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Rootsi-Kallavere muuseum 
pidas uues hoones sünnipäeva
Maardu linnaosa Kal-
lavere külje all asub 
idülliline vana küla – 
Rootsi-Kallavere, mis 
on nii hästi ära peide-
tud, et esimese hooga 
ei pruugigi õiget tee-
otsa leida. Külasse 
jõudnuid hämmastab 
kontrast iidsete pae-
kiviaedade ja põlis-
puude ning sealsamas 
kõrguvate Kallavere 
korterelamute vahel. 

SIGNE VALDMANN

V eelgi suurem üllatus 
tabab aga siis, kui 
selgub, et selles tillu-

keses, üheksa majapidamise ja 
35 inimesega külas on ka muu-
seum, mida külakogukond ise 
üleval peab. Muuseumihooned 
on küla vanimad hooned, mis 
pärinevad umbkaudu aastast 
1800. 

23. mail peeti muuseumi 13. 
sünnipäeva ning avati piduli-
kult Rootsi-Kallavere muuseu-
mi värskeim, kolmas hoone. 
Hoone ise nii värske pole, tege-
mist on Käspre talu vana lauda-
ga, mis oli kunagises tulekahjus 
tugevalt kannatada saanud. Va-
nadele maakividest seintele ehi-
tati peale täiesti uus katus, taas-
tati üks paekivist otsasein ning 
valati betoonpõrand. Renovee-
ritud hoone suur ruum on 
muuseumi hoidlaks, eraldi on 
abiruum tööriistadele ning ma-
ja otsa tehti traditsioonilise 
paekivist põrandaga varjualune, 
kus on hea suviseid üritusi pi-
dada. Ehitustöödeks kasutatud 
materjal pole aga sugugi juhus-
lik, näiteks varjualuse tamme-
postid on Muuga sadama terri-
tooriumilt, pärit Klaukse talu 
tammikust. „Talu pole enam 
olemas, aga sadam andis loa 
neid palke kasutada,” vahendab 
Priit Kase külaseltsi tänulik-
kust.

„Meil oli veel hunnik asju, 
mis olid kõik õue peal laiali, 
nüüd lõpuks saime nad varju al-
la ühte kohta tõsta,” on Priit Ka-
se rõõmus.

Muuseumikogu täieneb 
jooksvalt

Muuseumiga alustati 2006. 
aastal. Esialgu kohendati muu-
seumiruumiks Käspre talu va-
na laut, kus sel aastal on väljas 
temaatiline näitus „Kolhoosni-
ku kodu”. Seal on sellele perioo-
dile omast mööblit, majapida-

mistarbeid ning kõikvõimalik-
ke erinevaid esemeid. Priit Ka-
se sõnul muuseumil kindlat tee-
mat ei ole, aga jõudumööda te-
hakse näitusi mingil kindlal tee-
mal. „Meie jaoks on oluline, et 
asjad säiliksid,” põhjendab 
mees.

Samas on kurb tõdeda, et 
muuseumist ka varastatakse, 
mullu sügisel viidi muuseumi 
sõjanurgast märkimisväärne 
kogus asju ära, samuti on „ära 
jalutanud” muidki pisemaid as-
ju – tulemasinad, vanaaegsed 
rahad jms. Nüüdseks on üleval 
aga ka valvekaamerad, mis loo-
detavasti pikanäpumehi ohja-
vad. 

Kummardus Kivimäe talu 
õdedele

Praegu kuulub muuseumi 
alla kolm hoonet, kaks Käspre, 
üks Mihkli kinnistul, kus on 
köetav tuba kangastelgedega, 
kus küla ja ka kaugemalt huvi-
lised naised uhkeid kaltsuvaipu 
koovad. Kuna on laulu- ja tant-
supeo aasta, siis on kangastel-
gede toas näitus rahvariietest, 
mh ka uhke väljapanek Jõeläht-
me riietest. Hoone tagumises 
pooles on meretuba, mille ha-
ruldasim eksponaat on vana 
puupaat, valmistud 1935, mis 
pärit kohalikust Kivimäe talust 
mere äärest. Seda malli paati 
rohkem säilinud ei ole, Viimsi 
Rannarahvamuuseum tegi 
omale selle paadi järgi koopia. 
Meretuba on ühtlasi kummar-

dus Kivimäe talule ja seal ela-
nud kolmele õele – Leidale, Hil-
dale ja Martale. Enamik mere-
toas olevaid ja ka muid muu-
seumi eksponaate on säilinud 
tänu nende säästlikule ja kok-
kuhoidvale eluviisile.

Kuidas on külakogukond 
omavahel muuseumitoimetu-
sed ära jaganud?

„Meil on siin niivõrd äge 
seltskond, igaüks teeb seda, mis 
tal on võimalik ja mida oskab. 
Kõigile on küla oluline, seega ei 
oota keegi, et ta midagi tingi-
mata vastu peaks saama. Tee-
me seda kõik puhtast missioo-
nitundest,” räägib Kersti Pent, 
üks muuseumi eestvedajatest.

Sedasi on koostöö toiminud 
juba algusest peale ning välja on 
kujunenud omad rollid. „Meil 
on vedanud, et meil on siin nii 
palju erinevatest erialadest ini-
mesi – kes teeb raamatupida-
mist, kes haldab kodulehte, kes 
võtab gruppe vastu, kes pakub 
giiditeenust, vajadusel ka võõr-
keeltes” toob Kersti Pent näi-
teid.

Ühiselt kantud vastutus
Kui on aga suuremad tööd 

ees, kuulutatakse välja talgud 
ning kes saab, see tuleb. Kersti 
Pent rõõmustab, et ka küla 
noored võtavad ühistegevustest 
osa.

Kuidas majanduslikult hak-
kama saadakse?

„Eks rahateema on ikka 
keeruline. Oleme jooksvad ku-

lud (elekter, valve, kindlustus 
jm) perede peale ära jaganud, 
igaüks maksab mingi osa. Eks 
see meie kõigi ühine asi ole,” 
räägib Kersti Pent. 

Suvisel perioodil tiksub väi-
ke sissetulek ekskursioonidest. 
Kasvanud on välisturistide arv. 
Kevadeti ja sügiseti külastavad 
muuseumi koolid ja lasteaiad. 
Talveperioodid on tavaliselt 

vaiksemad, siis külastajaid väga 
ei käi, etteteatamisega tulijat 
siiski ukse taha ei jäeta. Küla-
seltsi tegevust toetab ka Jõe-
lähtme vald.

Kersti Pent nendib, et eks 
see muuseumipidamine puhtalt 
hobi korras asi ole. „Küla on 
meie kodu, tahame, et see 
näeks stiilne välja ning iga pere 
panustab sellesse.” •

Külaseltsi liikmed Kaia Salumets, Kersti Pent, Priit 
Kase, Külvi Kuusk, Paavo Pent ja arhitekt Katrin 
Oidjärv.

Uusima hoone suur ruum oli avamispeo ajaks muudetud kontserdisaaliks. Esinesid Ivi Rausi, 
Tiit Born ja ansambel. Pinkide triibulised katted on kootud külaseltsi naiste poolt nende oma 
kangatoas. Fotod Signe Valdmann



2 T E A T E D NR 263 •  MAI •  2019

Volikogu veerg
VÄINO HAAB
volikogu esimees

M ärkamatult on 
saabunud kevad 
ja kevadilmad 

kutsuvad loodusesse. Kui õp-
pe- ja sporditegevus on koli-
nud siseruumidest õue, siis 
volikogu istungid toimuvad 
jätkuvalt volikogu saalis. 16. 
mai volikogu istungi kohta 
võib öelda, et enamus otsu-
seid sai volikogu ühehäälse 
heakskiidu. Esimene päeva-
korrapunktina kinnitati sot-
siaalhoolekandelise abi and-
mise kord Jõelähtme vallas. 
Määrus reguleerib isiku ja pe-
rekonna toimetuleku soodus-
tamiseks Jõelähtme valla korraldavate sotsiaalteenuste taotle-
mise tingimusi ja korda, määratletud on abi saajad. Sotsiaalhoo-
lekandelist abi peab osutama kõigile, kes seda vajavad, olene-
mata isiku rahvastikuregistrikandest ja tegelikust elukohast. Kui 
isik on pärit mujalt omavalitsusest, kuid vajab abi Jõelähtme val-
las asudes, siis kooskõlastatult isiku registrijärgse elukohaga, 
peab vallavalitsus seda pakkuma. Sätestatud on abitaotluse me-
netlemine ning sotsiaalteenuse eest tasumine. Kui isikul puu-
dub võime teenuse eest maksta, siis temalt tasu ei võeta. Tee-
nuste eest võetava tasu piirmäärad ja taotlemiseks vajalikud li-
sadokumentide vormid kehtestab vallavalitsus.

Järgmine päevakorrapunkt oli taas sotsiaalvaldkonnast, vo-
likogu kehtestas eluruumi kulude piirmäärad toimetulekutoe-
tuse määramiseks. Toimetulekutoetuse maksmise eesmärk on 
abi vajavate inimeste iseseisva toimetuleku ajutine soodustami-
ne ning materiaalse puuduse leevendamine, tagades minimaal-
sed vahendid esmavajaduste rahuldamiseks. Omavalitsustel on 
kohustus kehtestada eluruumide kulude piirmäär ning vähe-
malt kord aastas need üle vaadata ning vajadusel korrigeerida. 

Kolmandas päevakorrapunktis andis ehitusinsener Martti 
Taidre ülevaate ning tutvustas Loo Keskkooli juurdeehituspro-
jekti. Hankel osales päris mitu pakkujat, hanke võitja kinnita-
misel sõlmitakse leping ja alustatakse kohe ehitustöödega. Esi-
mese etapina ehitatakse majale kolmas korrus, laiendadakse 
söögisaali ning sisehoovist kujundatakse aatrium, mis muudab 
kooliruumi hubasemaks ja annab õpilastele rohkem liikumis-
ruumi.

Üks elevusttekitavam päevakorrapunkt oli jällegi kaevan-
dusteemaline, kus vallavolikogu kujundas seisukohad seondu-
valt OÜ Starhill esitatud Maardu lubjakivikarjääri maavara kae-
vandamise loa Harm-129 muutmise taotluse ning tehtava ot-
suste eelnõudega. 

Kokkuvõtvalt peab Maardu lubjakivikarjääri plokk 2. alal va-
ru olema kaevandatud ning ala korrastatud tähtajaks 31.12.2020, 
et järgneva 2–3 aasta jooksul saaks sellele alale planeeringuga 
kavandatu välja ehitada.

Täiendavalt lisatakse Muinsuskaitseameti ettepanekul kae-
vandamisloale tingimus, et kaevandatud maa korrastamine toi-
mub vastavalt Muinsuskaitseameti kooskõlastusele.

Esimesel lugemisel oli 2019. aasta 1. lisaeelarve, vallavalit-
susele anti volitus seada põhjendatud vajadusel piiranguid 2019. 
aasta vallaeelarves ettenähtud kulutuste osas. Kellel huvi ja soo-
vib volikogu otsustega lähemalt tutvuda saab seda teha aadres-
sil www.volis.ee. •

Neeme kogukond 
taasliitus naabrivalvega

Kostivere alevikus 
asuv Jõelähtme valla 
päevakeskus on ava-
tud esmaspäevast 
neljapäevani 10.00–
16.00.

LIIS KOPPEL
sotsiaaltöötaja

R eedel on päevakeskus 
avatud 10.00–14.00. 
Keskuses ootab teid 

sotsiaaltöötaja Liis Koppel ning 
tegevusjuhendaja Anne Kanne. 

Uuendused Kostivere päevakeskuses

N eeme küla naabrival-
ve liitumisleping all-
kirjastati 10. mail 

Jõelähtme vallamajas. Lepingu-
le andsid oma allkirjad Neeme 
Rannavalve Seltsi esindajana 
Marko Kiisa, naabrivalve tegev-
juht Marek Väljari, Ida-Harju 
politseijuht Roger Kumm ja 
Jõelähtme vallavanem Andrus 
Umboja. 

Neeme liitus naabrivalvega 
tegelikult juba aastal 2002, olles 
esimene Jõelähtme vallas loo-
dud naabrivalve sektor. Aastad 
möödusid ja sektori aktiivsus jäi 
järjest väiksemaks kuni hääbus 
täiesti.

2019. aastal tuli naabrivalve 
teema uuesti teravalt päevakor-
da. „Igal aastal on külas toimu-
nud mõni vargustelaine, see pa-
ni mõtlema, et mida saaksime 
ise oma turvalisuse tõstmiseks 
ära teha. Küla kogukonnatunne 
on ühtne ja kuna külas toime-
tab aktiivselt MTÜ Neeme 
Naabrivalve Selts, siis seltsi ni-
mele sõlmiti ka leping”, rääkis 
Neeme naabrivalve sektori 
värske vanem Marko Kiisa põh-
justest, miks otsustati naabri-

Kostivere alevikus asuva 
Jõelähtme valla päevakeskuse 
eesmärk on sotsiaalteenuste, 
huvitegevuste ja mõtestatud 
päevaste tegevuste arendamine 
ja pakkumine eakatele, puuete-
ga- ja toimetulekuraskustes ini-
mestele, lähtudes nende huvi-
dest, soovidest ning eripära-
dest. Lisaks pakutakse keskuses 
sotsiaalhoolekandelist infor-
matsiooni ning sotsiaalnõusta-
mist. Päevakeskuses korralda-
takse päevakajalisi infopäevi, 
koolitusi ja ühisüritusi. Kesku-

ses olevad teenused aitavad ea-
katele ja puuetega inimestele 
luua võimalusi suhtlemiseks 
ning huvialasteks tegevusteks. 

Alates juunikuust toimub 
iga kuu teisel kolmapäeval Jõe-
lähtme valla sotsiaaltööspetsia-
list Liivi Vainu vastuvõtt Jõe-
lähtme valla päevakeskuses, 
aadressil Raasiku tee 2a, Kosti-
vere, kell 10.00–12.00. Igapäe-
vaselt nõustab päevakeskuse 
kliente sotsiaalsetes küsimustes 
Liis Koppel. 

Kui sa oled huviline ja soo-

vid päevakeskuse tegevustest 
osa võtta aga sinu jaoks on 
probleem transport, siis võta 
julgelt ühendust Liis Koppeliga 
numbril 520 4763 või meili teel 
liis.koppel@joelahtme.ee.

Päevakeskusesse on ooda-
tud kõik! Astuge julgelt läbi 
ning saame tuttavaks. Oleme 
avatud teie ideedele, mõtetele ja 
soovidele päevakeskuse toimi-
misel. Omalt poolt pakume hu-
vitavaid üritusi, päevaseid tege-
vusi, põnevaid külalisi ning või-
malusi aja veetmiseks. •

Vasakult Ida-Harju politseijuht Roger Kumm, Neeme Rannavalve Seltsi esindaja Marko Kiisa, vallavanem Andrus 
Umboja ning naabrivalve tegevjuht Marek Väljari. Foto Signe Valdmann

valve sektorile taas elu sisse pu-
huda.

Hetkel on Neeme sektoriga 
liitunud 39 kodu ning liituda 
soovijaid tuleb aina juurde. 
Plaan on turvalist elukeskkon-

da käsitlevad koolitused muuta 
regulaarseks, et tõsta teadlik-
kust ja suurendada igaühe pa-
nust.

Jõelähtme vallas tegutseb 12 
naabrivalve sektorit. Naabrival-

ve tegevjuht Marek Väljari in-
nustab ka teisi Jõelähtme piir-
kondi naabrivalvega liituma, 
selleks uuri naabrivalve kodu-
lehte www.naabrivalve.ee ja kü-
si julgelt lisainfot! •

Jätkuvalt saab inter-
netis jälgida Tallinna 
linnale kuuluva AS-i 
Tallinna Jäätmete 
Taaskasutuskeskuse 
Jõelähtme vallas asuva 
prügila haisu leviku 
kaarti.

TIIA VÄLK
initsiatiivgrupi vedaja

V äidetavalt maksab 
üks elektrooniline 
haisunina ca 25 tu-

hat ning selle muretsemist pee-

Haisuhäiringutest teavitamine
takse Keskkonnameti ja ette-
võtja poolt kalliks. Tiia Välk ja 
Marko Sepp tulid ideele lahen-
dada see probleem olemasole-
vate füüsiliste inimeste haist-
mismeelega, sest oma nina on 
meil kõigil alati kaasas ja inime-
sed fikseerivad leviva haisu ko-
dus, koduõuel, autos jne oma 
isikliku ninaga igapäevaselt. 

Selleks sai loodud Faceboo-
ki grupp „Jõelähtme valla ja 
Maardu linna haisuninad”, ku-
hu on inimesed liitunud ja ku-
hu haisuhäiringuid ka aktiivselt 
registreerivad. Need haisuhäi-

ringu märked kannab Tiia Välk 
interaktiivsele kaardile, millest 
tekib haisulevikukaart ja ka 
protokollitud dokument päeva-
de lõikes iga kuu kohta.

1. Sinine nupp kaardil näi-
tab prügila keskpunkti, kust on 
mõõdetud kõik kaardil kajasta-
tud kaugused (km-tes).

2. Lillad nupud on prügila 
poolt väidetav 500–700 m hai-
su levikuaala, kust nende sõnul 
hais kaugemale ei levi.

3. Kollane nupp – haiseb.
4. Punane nupp – hais on 

tugev.

5. Tumepunane – haiseb vä-
ga tugevalt. Hais tungib tuppa, 
autosse, jne.

Keskkonnaameti palve hai-
sust teadaandjatele: palun kir-
jeldage, millise lõhnaga haisu 
tunnete (solgihais, lehkab mille 
järgi, gaasilise lehaga solgihais, 
jne). Prügilas on väidetavalt mi-
tu erinevat lõhna tekitavat ük-
sust ja täpsem haisukirjeldus on 
vajalik selleks, et aru saada, mil-
line neist on põhjus. Lisaks toi-
mub ka kääritamine ja prügilas 
kasutatakse protsessis aeroob-
set- ja anaeroobset meetodit. •

Jõelähtme vallast osalevad 20. laulu- ja tantsupeo etendusel „Minu arm” kümme Jõelähtme vallast osalevad 20. laulu- ja tantsupeo etendusel „Minu arm” kümme 
kollektiivikollektiivi: Loo Kultuurikeskuse naisrühm Loolill, Jõelähtme Muhedad, Jõelähtme 
Noorte Segarühm, Kostivere kooli 2. klassi segarühm, Loo Keskkooli lastekoor, Loo 
Keskkooli poistekoor, Segakoor Jõelähtme laulusõbrad, Loo Kammerkoor, Kostivere 

Kooli mudilaskoor, Loo Keskkooli mudilaskoor.
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Tokyo neiu vahetusaasta Loo koolis
Eelmise aasta sep-
tembris saabus Loo 
keskkooli 12. klassi 
uus õpilane – 18a tü-
tarlaps nimega Rena 
Kurata, kelle kodumaa 
on Jaapan ja kodulinn 
Tokyo. Kõlab usku-
matult, aga kogu meie 
vestlus toimub eesti 
keeles, vaid mõned 
üksikud täpsustused 
ja selgitused vaheta-
me inglise keeles. 

SIGNE VALDMANN

R ena räägib, et tal oli 
kindel soov minna 
vahetusõpilaseks 

ning kaalukausil olid kõikvõi-
malikud riigid peale Eesti. Siis 
sattus ta aga nägema õpilasva-
hetusprogrammi YFU (ingl. k 
Youth For Understanding) in-
folehte, kus oli ühe sihtriigina 
välja toodud ka Eesti. „Mul tek-
kis kohe huvi, sest ma ei tead-
nud Eestist mitte midagi. Ja siis 
ma mõtlesingi, et kui ma Eestist 
mitte midagi ei tea, siis järeli-
kult tuleb minna ja tundma õp-
pida,” räägib Rena vaikselt nae-
ru kihistades.

Nii esitas Rena Jaapanis 
YFU-le taotluse tulla Eestisse 
vahetusõpilaseks. Samal ajal ot-
sis Loo kooli 1.C klassi õpetaja 
Annika Valge läbi YFU vahetu-
sõpilast, keda üheks õppeaas-
taks oma pereliikmeks võtta. 
„Meie pere teadis kohe, et ta-
haksime võtta kedagi Jaapanist, 
kuskilt huvitavamalt ja eksooti-
lisemalt maalt,” selgitas naine. 
Nii saabus Rena mullu sep-
tembris oma vahetuspere juur-
de Maardusse, osates öelda vaid 
tere ja aitäh.

Vabu nädalavahetusi napib
Renale meeldib Eestis väga, 

ta on käinud rabas matkamas, 
Estonia teatris balletti vaata-
mas, jalgpallimatše vaatamas, 
lumelauaga sõitmas, suusata-
mas, saunas jne, see nimekiri 
võiks jätkuda veel pikalt. Kuna 
Rena tegeles kodumaal aktiiv-
selt ujumisega ja on selles tões-
ti väga hea, otsiti talle sobiva 
koormusega trenn ka Tallinnas. 
Vahetusema Annika sõnul neil 
naljalt vaba nädalavahetust ei 
ole: „Kuna meie pere lapsed on 
juba suured ja oma elu peal 
ning meil on aega pühenduda, 
siis oleme abikaasaga juba ar-
vestanud, et see aasta kulgebki 
suuresti Rena järgi.” 

Annika räägib, et Renal oli 
Eestisse tulles täpselt teada, 
miks ta tuli ja mida ta teha ta-
hab. Üks Rena kinnisidee oli 
see, et ta tahtis tantsida Eesti 
rahvarõivastes. Pika otsimise 
järel leiti Tallinnast tantsurühm 
Pääsuke, kes oli nõus Rena en-
da sekka võtma. „Arvestades, et 
Renal puudus igasugune tant-
suline kogemus ja ta pole varem 
tantsimisega üldse tegelenud, 
omandas ta eesti polka sam-
mud väga kiiresti, keelebarjäär 

keelne tekst peale lugeda, seda 
nii uudistes, filmides kui ka näi-
teks teleka- ja videomängudes. 
Viimane on ka üks põhjustest, 
miks jaapanlaste inglise keele 
tase on väga nõrk – pole võima-
lust ega vajadust õppida. 

Jaapanlannat üllatas Eesti 
juures väga ka see, kui palju 
elab Eestis teisest rahvusest ini-
mesi, kes elavad, õpivad ja töö-
tavad Eestis, aga pole paljude 
aastate jooksul siiani suutnud 
elukohamaa keelt selgeks õppi-
da. Rena teab omast kogemust, 
kui ebamugav on keelebarjäär, 
seega oli talle iseenesest mõis-
tetav, et ta õpib võimalikult rut-
tu selgeks kohaliku keele. 

Igatsus koduse toidu järele
Erinevustest rääkides ei saa 

üle ega ümber ka kliimast ja toi-
dust. Renale väga meeldis Ees-
ti talv. „Õues oli nii külm ja nii 
palju lund. Iga päev imestasin, 
nii ilus oli! Tokyos sajab lund 
võib-olla korra aastas või üldse 
mitte. Ja kui õues oli külm, siis 
toas oli nii soe!,” kiidab jaapan-
lanna küttesüsteemi taevani, 
sest talvisel ajal on Jaapanis ko-
dus reeglina kogu aeg külm, ku-
na küttesüsteeme majades po-
le. Talvega seoses avaldas tüd-
rukule muljet ka Tallinna jõulu-
turg ja jõulude tähistamine üld-
se. „Meil ei tähistata jõule kui-
dagi eriliselt, sööme rämpstoi-
tu ja südaöösel jätab jõuluvana 
kingitused. Mulle meeldib, et 
Eestis tuleb jõuluvana ikka nor-
maalsel ajal, nii et lapsed saavad 
talle laulda ja luuletusi lugeda. 
Eriti soojaks tegi südame, et 

ju veel lisaks. Neil läks ülevaa-
tusel koguni nii edukalt, et saa-
vutasid oma rühmaga üle-ees-
tilise viienda koha,” rõõmustab 
Annika Valge.

Eesmärk viib sihile
Rena näeb eestlaste ja jaa-

panlaste olemuses nii mõndagi 
sarnast – mõlemad vajavad üs-
na palju isiklikku ruumi ning 
sarnaselt eestlastele ei kipu ka 
jaapanlased uusi inimesi ruttu 
omaks võtma ning vajavad ko-
hanemiseks palju aega ja dis-
tantsi. Siiski on Rena suutnud 
Eestis luua juba palju põnevaid 
kontakte. Selle toob välja ka va-
hetusema Annika: „Mis Renat 
ehk enim eristab, on tema jul-
gus. Ta oskab abi küsida, kui tal 
on vaja midagi saada – ta on vä-
ga sihikindel! Samuti on väga 
hea suhtleja ja ei karda luua uu-
si kontakte – kui ta võtab oma-
le mõne eesmärgi, leiab ta ka 
võimaluse nende täitmiseks.” 
Näiteks lõi Rena eelmisel aastal 
õpilasfirma, mis müüs origami 
kõrvarõngaid, koos kaaslastega 
käidi laatadel ning saadi esime-
sed ärilised kogemused. Läbi 
õpilasfirma kogemuse jõudis 
Renani teadmine, et äri saab ka-
sutada ka inimeste aitamiseks. 

Eesti tehnoloogiline areng 
üllatas

Renat hämmastab Eesti juu-
res enim meie tehnilised või-
malused – iseteeninduskassad, 
e-hääletamine, ID-kaart, inter-
netipank – mitte midagi sellist 
Jaapanis ei eksisteeri. See inspi-
reeris teda niivõrd, et 8. juulil 
tagasi kodumaale sõites tahab 
ta alustada õpinguid ülikoolis 
äri ja sotsioloogia erialal, IT lis-
aerialaga. Rena lõpetab kesk-
kooli Eestis: „Saan Loo koolist 
paberi, et kõik vajalikud ained 
on läbitud, viin selle oma kooli 
ja nemad aktsepteerivad selle.”

Annika Valge selgitab, et 
Jaapanis kestab kooliaasta ap-
rillist märtsini, lisaks on neil 
kuuepäevased koolinädalad. Ka 
koolivaheajad on oluliselt lühe-
mad kui meil, suvevaheaeg kes-
tab napilt üks kuu.

Renale meeldib väga Eesti 
juures ka valikuvabadus, näi-
teks koolis saab õpilane ise va-
lida, milliste huvialadega tege-
leda tahab. Jaapanis on väga 
palju kooli poolt ette määratud 
ja kohustuslikuks tehtud – kui 
nendest ja kodutöödest, mida 
on väga palju, aega ja jaksu üle 
jääb, saab oma hobidega tegele-
da. Tüdruk leiab ka, et Jaapan 
on Eestiga võrreldes üsna sule-
tud riik – neil näidatakse ena-
masti vaid kodumaised telesaa-
teid ning kirjutatakse kodu-
maistest staaridest. Nii ei ole 
enamik Jaapani noortest välis-
maiste kuulsustega üldse kur-
siski, sest see info nendeni liht-
salt ei jõua. Ka kuulis Rena alles 
Eestis olles esimest korda Do-
nald Trumpi enda häälega rää-
kimas – Jaapanis on kombeks 
absoluutselt kõigele jaapani-

Rena Kurata (kimonos) koos 
kaaslastega Eesti õpilasfi rmade 
laadal origami kõrvarõngaid 
tutvustamas.

Rena Kurata koos oma Eesti 
vahetusemaga Annika Valgega.
 Fotod erakogu

terve pere tuleb kokku,” peab 
Rena meie jõulutraditsioone 
väga huvitavaks. 

Kuna Rena otsustas Eestis-
se tulles, et on avatud kõigele 
uuele, on ta väga aldis ka kõiki 

eesti maitseid proovima. Ta kii-
dab taevani meie piimatooteid 
nagu kohukesed, kohupiim ja 
hapukoor ning haub tulevikup-
laane, kuidas saaks neid ka Jaa-
panis toota või sisse tuua. Üldi-

selt Renale Eesti toit maitseb, 
ehkki harjumuse jõud on suur 
ja ta igatseb koduste maitsete 
järele – soja, tofu, miso ja riis. 
Riisi sõi ta kodumaal iga päev. 
Riisi kõrvale süüakse liha, kala 
ja palju juurvilju, mis meilgi 
tuntud: hiina kapsas, kartul, 
kõrvits, kurk, tomat, porgand. 

Lahkuda on kurb
Nädal peale laulu- ja tantsu-

peol osalemist sõidab Rena ta-
gasi koju Jaapanisse. Teda val-
davad kahetised tunded, ühelt 
poolt ta igatseb koju, Jaapani 
sooja suve ja toitu, aga teiselt 
poolt valdab teda ka suur kur-
bus, sest talle hakkas Eesti väga 
meeldima. Rena ja vahetusema 
Annika vahel on väga usaldus-
likud ja soojad suhted. Annika 
kinnitab: „Meil ei ole Renaga 
mitte ühtegi konfliktisituat-
siooni ette tulnud. Olen kuul-
nud, et vahetusõpilastel neid 
perevahetusi on ikka ette tul-
nud ja eks see ole kahepoolne 
asi, aga meil vedas Renaga tõe-
liselt.” Juba on plaani võetud 
seegi, et järgmisel aastal kui 
Tokyos toimuvad olümpiamän-
gud, läheb Annika perekond 
Renale külla. 

Annika perele oli vahetusõ-
pilase võõrustamine esmakord-
ne kogemus, mis kujunes nii-
võrd positiivseks, et nad plaani-
vad kindlasti ka tulevikus vahe-
tuspereks olla. „See on väga la-
he kogemus! Kindlasti soovitan 
kõigile, kel vähegi ruumi ja va-
ba aega,” innustab Annika ka 
teisi peresid vahetusõpilastele 
kodu pakkuma.

Vahetusõpilase kulud – tas-
kuraha, reisikulud, jms kulutu-
sed, kannab tema pärispere-
kond. Vahetuspere tagab maju-
tuse ja toidu ning seda ei kom-
penseerita, ehk siis vahetuspe-
re teeb seda puhtalt vabataht-
likkuse alusel. •
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1. juuni
12.00–
14.00

Kostivere Kool
Lastekaitsepäev
Kostiveres

Lastekaitsepäev „Rutiinist välja!”. Aktiivsed tegevused 
kogu perele. Osalemine tasuta. Laste tehtud kohvikus 
arveldamine sularahas

1. juuni 12.00 Neeme Rahvamaja õu
Lastekaitsepäeva
tähistamine

Anne Velli lasteshow „Kübarapidu”. Tasu 2 eurot. Algus 
kell 13.00. Rahvastepalli turniir. Registreerimine sirje.
põllu@gmail.com

2. juuni
11.00–
16.00

Loo keskväljak Loo perepäev
Saab osta, müüa ja nautida kultuuriprogrammi. Esineb 
maailmas tuntust kogunud Nepaali riiklik rahvatantsukol-
lektiiv „Everest Nepal Cultural Group”

2. juuni 11.00 Iru Ämma klubi Lastekaitsepäev Orienteerumine Pirita jõe ürgorus, laste töötoad ja 
mängud

2. juuni 14.00 Kostivere Kultuurimõis
Haruldaste ja põnevate 
pillide päev

Suu- ja puhumise pillid. Cätlin Mägi tutvustab põnevaid 
suuga mängitavaid pille: torupilli, vilepille ning õpetab 
mängima parmupilli. Osalustasu 5 eurot, JMKK õpilastele 
tasuta

3. juuni 18.00 Jõelähtme Rahvamaja Mängu- ja Teatrituba Hooaja lõpetamine-piknik. Rahvamaja lähistel väike matk 
Liis Truuboni juhtimisel

5. juuni 12.00 Kostivere Päevakeskus Filmipäev
7. juuni 19.00 Neeme Piknik Valla kollektiivide ja kollektiivijuhtide hooaja lõpupidu

9. juuni 13.00 Jõelähtme Rahvamaja
Jõelähtme koguduse
nelipühade rõõmupidu – 
tähistamine

Iga külaline võtab kaasa natuke toidupoolist ühisele peo-
lauale. Annetus muusikutele

12. juuni 12.00 Kostivere Päevakeskus Hooaja lõpupidu Esineb väike tantsuteater Meri

14. juuni 19.00 Neeme Rahvamaja Kontsert USA duo Adrian-Meredith mängimas ameerika pop-folk-
rock muusikat. Pilet 5 eurot

15. juuni 11.00 Iru Võrkpall Mõõtu võtavad LooSK-Iru

15. juuni 18.00 Jõelähtme Rahvamaja
Jõelähtme Lavagrupi esi-
etendus „Keiserlik Kokk”

A. Kivirähki ainetel. Pilet 5 eurot

17. juuni Pihlakobar Väljasõit Külastame Loksa-Võsu-Käsmu. Eelregistreerimine kai.
muursepp@joelahtmekultuur.ee. Liikumine autodega

21. juuni 19.00 Parasmäe külaplats Jaanituli Ühes võtta hea tuju ja piknikukorv

21. juuni 19.00 Uusküla Jaanituli Rahvamängud, toitlustaja, tantsuks ansambel „KülaMees”

21. juuni 20.00 Loo Loo Jaaniõhtu
Söök, jook, võistlused, rongisõit. Archery Tag vibulahing. 
Esinevad Neeme Nogia, tantsuks ansambel Epitsenter. 
Õhtut juhib Virko Annus

21. juuni 21.00 Iru Võidupüha ja jaanituli Lõkke süütamine 21.00

22. juuni 16.00 Vabaduse hiis, Loo alevik
Harjumaa 23. traditsioo-
niline tamme istutamine

Tamme istutab Maakaitsepäeva korraldaja Anija vald

22. juuni 17.00 Liipa talu Vege alkovaba jaanituli https://liipatalu.ee/alkoholivaba-vegetoiduga-jaanituli

22. juuni 20.00 Neeme poe tagune plats Neeme Jaaniõhtu Tantsuks mängib ansambel Love Criminals

23. juuni Manniva Manniva jaanituli Suur lõke, traditsioonilised murumängud, elav muusika

23. juuni 18.00 Jõelähtme Rahvamaja Jõelähtme Jaanituli Lõkke süütamine 18.00

23. juuni 18.00 Kostivere külaplats Kostivere jaanituli
Jaaniõhtu õnneloos, lastele batuut ja rongisõit, lõbusad 
jaanimängud ja etteasted, söök ja jook lõke süttib kell 
21.00, õhtujuht Ivar Kaldam. Tantsuks ansambel MaMa

29. juuni Pihlakobar Vormsi Väljasõit Vormsi saarele. Täpsem info ja eelregistreerimi-
ne kai.muursepp@joelahtmekultuur.ee

KUHU MINNA, juuni 2019 www.joelahtmekultuur.ee

Traditsioonilisel ke-
vadisel üritusel „Jõe-
lähtme luulelaps” 
pannakse proovile 
laste esinemisjulgus, 
eneseväljendus- ja 
sõnaoskus ning ilme-
kus. 27. aprilli päikse-
lisel hommikul lasid 
Jõelähtme valla lapsed 
riimidel kõlada Kosti-
vere raamatukogus. 

BRIGID-LY PALKMAN
Kostivere raamatukoguhoidja

R aamatukogu on kor-
raldanud luulelapse 
üritust juba seits-

mendat kevadet järjest. Selle 
aasta luulehommiku teemaks 
oli „Tuul tegi kevade uksed val-
la...”, mille kohaselt esitati luulet 
säravast päikesest, kevadlille-
dest, karu talveunest ärkami-
sest, putukatest ja tärkavast 
loodusest ning lisaks veel pal-
just, mis kevade sees ja ümber.

Hindajateks olid Loo alevi-
ku kultuuritöö korraldaja Kai 
Müürsepp ja kultuurijuht Pille 
Kippel ning õpetaja Jaanika Pal-
kman Gustav Adolfi Gümnaa-
siumist. Žürii liige Kai tõdes, et 
otsust oli raske langetada suu-

J õelähtme laululapsed 
olid edukad maakond-
likul lauluvõistlusel 

Harjumaa laululaps 2019, mis 
toimus 3.–4. mail Keila Kultuu-
rikeskuses.

Konkursile pääsenud 11-st 
meie valla laululapsest saavuta-
sid auhinnalised kohad lausa 
viis noort lauljat! 

1. koht 10–12 aastased poi-
sid – Raimond Veiper, juhenda-
ja Maris Aljaste

2. koht 16–18 aastased 
noormehed – Carl Marcus 
Sepp, juhendaja Aive Skuin

3. koht 7–9 aastased tütar-
lapsed – Meribel Sepp, juhen-
daja Leili Värte

3. koht 13–15 aastased 
noormehed – Semmen Sass Sil-
laots, juhendaja Kristiina Reba-
ne

3. koht 16–18 aastased 
neiud – Berta Pajo, juhendaja 
Heli Karu •

Mitu auhinnalist kohta
Harjumaa laululapselt

Jõelähtme luulelaps 2019

Raimond Veiper. Foto Reet Suhova

re konkurentsi tõttu ja kõik lap-
sed väärivad luulelapse tiitlit. 
Luuletusi esitas 27 julget last, 
kes olid tulnud raamatukokku 
Loo, Neeme ja Kostivere laste-
aedadest ning 1. klassi lapsed 
saabusid üritusele Loo Kesk-
koolist. Üksmeelselt valiti ühe-
teistkümne silmapaistva luu-
lelugeja hulka Lisandra, Loreen, 
Johannese, Artjom, Mariete, 
Kendra, Lisete, Keili, Jaana, Sal-
ma ja Laura Christina. 

Jõelähtme luulelapse päeva-
juhtideks olid värvikateks libli-
kateks kehastunud Kostivere 
Laste Teatri noored näitlejad 
Birgita, Talvi, Miia-Maria ja 
Annabel, kes andsid päeva lõ-
puks liblikatiibade eripreemia 
vapra esituse eest Lisandrale. 
Žürii otsuse tegemise ajal män-
gisid noored aktiivsed näitlejad 
kõigi kohale tulnud lastega ava-
ras koolisaalis. Selles kevad-
hommikus oli toas palju naeru 
ja kõigil kohaletulnutel oli või-
malus koos päevajuhtidega lu-
geda lõbusat luuletust „Naeru-
aed”, mille autoriks on lastekir-
janik Heljo Mänd.

Täname kõiki osalejaid, ju-
hendajaid, kuulajaid ja kaas-
aelajaid ning ootame teid järg-
misel aastal tagasi. •  Foto erakogu

Kostivere Koolis toi-
mus 17. aprillil juba 
üheksandat korda tra-
ditsiooniline „Kosti-
vere Kooli Talent”. 
Seekord tõid 30 kooli-
noort žürii ja rahva 
ette 15 toredat talendi-
numbrit. Esitati tant-
se, laule, pillimängu, 
akrobaatikat ja palju 
muud. Kõik talendi-
numbrid olid osaleja-
te endi kavandatud ja 
ettevalmistatud.

MAI-LIIS ÕUN
Kostivere Kooli 9. klassi õpilane

O luline roll oli ka au-
väärsel žüriil, kuhu 
olid sel aastal palu-

tud Eesti Laul 2019 finalist In-
ga, Jõelähtme vallavanem And-
rus Umboja, Kostivere Kultuu-
rimõisa kultuurijuht Irina Päri-
la, Kostivere Kooli loodusaine-
te õpetaja Annika Pau ja Kosti-
vere Kooli Talent 2018 võitja 
Andreas Alaveer. 

Talendi peaauhinnaks oli 
100 eurone Ülemiste kinkekaa-
rt, lisaks sellele anti välja ka ne-
li eripreemiat silmapaistvama-
tele talentidele ning publiku 
lemmiku tiitel. Publiku lemmi-
kuks osutusid Elija Barz ja Erik 
Uffert, kes esitasid ise kitarri 
mängides ja lauldes Coldplay 
loo „Yellow”, lisaks said nad ka 
Kostivere Kooli Talendi kõige 
suurema üllataja eripreemia. 
Teise eripreemia, Kostivere 
Kooli Talendi kõige graatsili-
sem esineja, sai Emma Sepp 
imelise iluvõimlemise eest. 

Kostivere Kooli Talendil
rekordarv toetajaid

Miia-Maria Süve pälvis Kosti-
vere Kooli kõige artistlikuma 
esineja eripreemia. Neljas 
eripreemia, Kostivere Kooli Ta-
lendi kaasahaaravaim esitus, 
anti Avo Mattias Kivikangurile, 
Karl-Sebastian Idavainule ja 
Marten Malvale naljaka ja põ-
neva Kanaelli etenduse eest. 

Kostivere Kooli Talent 2019 
võitjaks osutus žürii hinnangul 
9. klassi õpilane Kirke Miller, 
kes esitas sügavamõttelise oma-
loomingulise klaveripala. 

Kostivere Kooli Talendi toi-
mumist toetavad igal aastal to-
redad ettevõtted ja kultuuriasu-
tused. Nii ka sel aastal – 16 et-
tevõtet Jõelähtme vallast ja kau-
gemalt: Kopra Transport, Esto-
nian Golf & Country Club, Pa-
garipoisid, Briketipoisid, Jõe-
lähtme Spordiklubi, Kostivere 
Kultuurimõis, Jõelähtme vald, 
Kaima Teenused, Krista Salong, 
Loo Kultuurikeskus, Koogi 
Kauplus, Nelico, Innove, Jõe-
lähtme Rahvamaja, Balbiino ja 
Pootsmani Suvekohvik. Aitäh 
kõigile toetajatele!

Uute talentidega kohtume 
juba järgmisel kevadel suure-
joonelisel Talendi kümnendal 
juubelil! •

Kostivere Talent 2019 võitja Kirke 
Miller. Foto Karin Vassil
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Emadepäeva eel tervitati Jõelähtme rahvamajas kõige värskemaid vallakodanikke. Lusikapeol said omanimelise lusika ja juturaamatu kätte 39 beebit, kellest 21 olid tüdrukud ja 18 poisid. Foto Signe Valdmann

2018–2019 õppeaastal, 
kus Jõelähtme MKK 
muusikaosakonna 
õpilased on osalenud.

TIINA MUDDI
Jõelähtme MKK direktor

•  Eesti noorte pianistide 
konkurss „Eesti kõla” 29.11 Tal-
linna Muusikakeskkoolis

Konkursil osales ja saavutas 
diplomi Anna Loginova (õp. 
Tiina Muddi).

• Klaveriansamblite festival 
Allegro G. Otsa nim. Tallinna 
Muusikakoolis

Festivalist võttis osa klave-
riansambel koosseisus Luise 
Talvoja, Miia-Maria Süve ja Bir-
gita Lomp (õp. Svetlana Siltšen-
ko ja Mailis Kamarik).

• Regionaalne plokkflöödi-
konkurss 10.02 Nõmme Muu-
sikakoolis

Konkursil osales ja saavutas 
diplomi Hõbe Arro (õp. Herle 
Pius).

•  Vabariiklik plokkflöödi-
konkurss „Parim noor instru-
mentalist 2019” 17.03 Nõmme 
Muusikakoolis

Konkursil osales ja saavutas 
3. koha Hõbe Arro (õp. Herle 
Pius).

• Loode-Eesti regiooni kla-
verikonkurss 20.02 Keila Muu-
sikakoolis

Konkursil osales ja saavutas 
2. koha Anna Loginova (õp. Tii-
na Muddi) ja Kristelle Ratnik, 
kes saavutas diplomi (õp. Sand-
ra Vaagen).

•  Vabariiklik klaverikon-

Jõelähtme Muusika- 
ja Kunstikooli kuns-
tiosakonna kolmas 
lend lõpetab 31. mail. 
Oleme alles noor ja 
oma traditsioone välja 
kujundav kool. Kuns-
tiõpilasi on kokku 50. 

PIRET PINTMAN-HELLASTE
kunsti- ja kunstiajaloo õpetaja, 
kunstiosakonna juhataja

K ostivere üheksat õpi-
last juhendab õp Sir-
je Hollo. Loo osa-

konna 41 õpilast juhendavad 
õpetajad Helle Tõnisson, Kris-
tine Teder ja Piret Pint-
man-Hellaste. Selle, 2018–2019 
õppeaasta algusest sai koolis 
sisse seatud esimene oma klas-
siruum kunsti- ja kunstiajaloo 
tundide läbiviimiseks. Osaliselt 
toimuvad tunnid veel Loo ja 
Kostivere koolide klassides. 

Läbi kunsti saame õpetada 
lapsi märkama enda ümber toi-
muvat ja kujundada sellega 
nende üldist maailmapilti. 
Maalides, joonistades ja vooli-
des on võimalik arendada neis 
uudishimu ja oskust näha ning 
hoolida. Põnevust, avastamis-
rõõmu ning värviküllust paku-
vad teatrikunst, raamatuillust-
ratsioonid, rahvakunst, keraa-

Konkursid ja festivalid Jõelähtme MKK kunsti-
õpilaste tegus õppeaasta

mika – nende ja paljude teiste 
valdkondadega proovime kätt. 
Kinnitust, et meie õpilased on 
tublid, oleme saanud kunsti-
konkurssidel osaledes. Sellel 
õppeaastal RMK korraldatud 
Eesti koolilaste metsapostkaar-
di parima joonistaja diplomi sai 
Loo kunstiosakonna õpilane 
Anna Loginova. Loo eelkooli 
õpilased võitsid Tartu Mängu-
asjamuuseumi joonistusvõist-
lusel auhinna kategoorias „Ka-
ru Nässu eriauhind koolilaste 
grupile”. Kostivere õpilased on 
osalenud ka Tartu Kunstimuu-
seumi- ja Muhekunstniku laste 
joonistusvõistlustel.

Loomevõime ja tehniliste 
oskuste arendamise kõrval on 
kunstikooli lõpetajale oluline 
osata ka visuaalse kunstikultuu-
ri väärtusi mõista, omada üle-
vaadet kunstiajaloost ja mood-

sast kunstist. Kunstinäituste 
külastused ja kunstiteemalised 
jutuajamised on selleks väga va-
jalikud. Sel õppeaastal sai käi-
dud KUMUs Michel Sittowi 
maalinäitusel ja osaletud näitu-
se „Konrad Mägi” muuseumi-
tunnis. Loo vanemate gruppide 
õpilased külastasid Helsingis 
Soome Disainimuuseumi, rah-
vusgaleriid Ateneum ja kunsti-
keskust Amos Rex. 

Kunstikooli õpilaste loo-
mingut on terve õppeaasta 
jooksul olnud võimalik näha 
erinevate näitustena Loo kooli 
aulas ja trepigaleriis, Kostivere 
koolis, Jõelähtme ja Loo raama-
tukogudes, Jõelähtme Rahva-
majas. Novembris olid Loo õpi-
laste tööd vanalinnas Tallinna 
Huvikeskuse Kullo Lastegaleriis 
kunstikoolide näitusel „Pidu!”. 
Loo osakonna õpilaste paekivi 

ja fossiilide teemalisi töid saab 
näha Porkuni Paemuuseumi 
aasta alguses valminud õppevi-
deos „Aasta kohtumisi paekivi-
ga”. Suur tänu meie kunstiõpe-
tajatele!

Traditsioonilisteks aasta 
ülevaatenäitusteks on Kostive-
re ja Loo õpilaste mitmetes eri-
nevates kunstitehnikates loo-
mingulised ja isikupärased tööd 
välja pandud 13. maist – 14. 
juunini Kostivere Kultuurimõi-
sa. Loo kunstiosakonna õpilas-
tööde näitus lisaks veel Loo 
kooli aulasse 9. maist – 11. juu-
nini. Peale Rootsi-Kallavere kü-
lamuuseumis toimuvat prakti-
kapäeva ongi kohe käes lõpuak-
tused ja koolivaheaeg. Enne aga 
tulge veel näitustele vaatama, 
mida me selle koolitalve jook-
sul oleme teinud! Kunst on la-
he! •

Mini lastelaager Kaberneemes
Hea lapsevanem! Sellel aastal toimub Kaber-
neeme vana koolimaja saalis Mini lastelaager 
ehk neli tundi toimetamist. Laager kestab 5 
päeva (15.–19. juuli 2019). Laagripäev kestab 
10.00–14.00. Juhendatud tegevus 10.00–13.00, 
seejärel 30 minutit lõunaooteks ja kell 13.30–
14.00 vaba tegevus ja mäng. 

Laagri osalustasu 40 eurot, Jõelähtme valla sis-
sekirjutusega lastele 35 eurot. Laagrisse oota-
me 6–12aastaseid lapsi. Juhendaja: Eleonora 
Holst. Laagri korraldaja MTÜ Kaberneeme kü-
laselts. Täpsem info ja registreerimine aaslaja-
na@gmail.com või 517 5894. Laagri toimumist 
toetab Jõelähtme Vallavalitsus.

kurss „Parim noor instrumen-
talist 2019” 30.–31.03 Tartus 
Heino Elleri Muusikakoolis

Konkursil osales Anna Lo-
ginova ja saavutas 2. koha (õp. 
Tiina Muddi).

•  Õpilasansamblite päev 
10.03 Vanalinna Muusikamajas

Osalesid Mirt Maria Peter-
son (viiul õp. Kaisa Vaagen) ja 
Mariete Pettai (klaver õp. Jaana 
Kivisild).

•  Loode-Eesti regiooni 
akordionikonkurss 06.04 Jõe-
lähtme MKK-s 

Konkursil osales ja saavutas 
1. koha Siim Lehtma (õp. Eve 
Vendt) ja 3. koha Iiris Aus (õp. 
Eve Vendt).

• Loode-Eesti regiooni ki-
tarrikonkurss 13.04 Rae Huvia-
lakoolis

Konkursil osales ja saavutas 
3. koha Eliise Marie Kuusk (õp. 
Svjatoslav Bortsov).

• Lauluvõistlus „Jõelähtme 
laululaps 2019” 14.04 Kostivere 
Kultuurimõisas

Jõelähtme MKK-st osales 
lauluvõistlusel seitse õpilast – 
Anna Maria Abol, Carola Vilba, 
Kaisa Kahu, Carmel Lang, Miia 
Umboja, Maria Koitmäe ja Em-
ma Victoria Talvik.

Miia Umboja – 2. koht ning 
edasipääs Harjumaa lauluvõist-
lusele, Anna Maria Abol ja Em-
ma Victoria Talvik – 3. koht, 
Kaisa Kahu – eripreemia hea 
jazz-tunnetuse eest, Maria 
Koitmäe – eripreemia „Tulevi-
ku lootus”

Pop-jazz laulu õpilasi ju-
hendab õp. Kristi Raias. •
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K aberneeme eakad 
kohtuvad kaks korda 
aastas, et ühiselt 

sünnipäevasid tähistada. Laua-
le ilmuvad kaasa küpsetatud 
plaadikoogid ja rullbiskviidid 
ning kohvitassi kõrvale vaheta-
takse uudiseid ja aetakse niisa-
ma juttu. Proua Velli võtab üles 
lauluviisi ning sünnipäeva 
koosviibimiselt ei puudu ka kõ-

ned – sünnipäevalapsi käis ter-
vitamas Jõelähtme valla kultuu-
rikeskuse direktor Ivar Kaldam. 

Vanaprouad nendivad, et 
liiga tihti nad kõik koos kokku 
ei saa, aga näiteks juunikuus 
sõidetakse Kostivere Päevakes-
kuse tegevusjuhendaja Anne 
Kanne eestvedamisel koos Kos-
tivere eakatega väljasõidule 
Vormsi saarele. •

Kaberneeme eakad pidasid 
ühiselt sünnipäeva

Juunis tellijale lai valik Juunis tellijale lai valik 
vihmaveesüsteemevihmaveesüsteeme
Kasutame ainult kvaliteetseid ja kauakestvaid materjale!Kasutame ainult kvaliteetseid ja kauakestvaid materjale!

Valmistame ka erinevaid Valmistame ka erinevaid 
katteplekke ning ahjukestasid.katteplekke ning ahjukestasid.

Võta ühendust ja küsi lisa!Võta ühendust ja küsi lisa!

Valtsplekitooted OÜ, Lagedi, Tehase 1Valtsplekitooted OÜ, Lagedi, Tehase 1
lagedi@valtsplekitooted.ee      5699 6496lagedi@valtsplekitooted.ee      5699 6496

www.facebook.com/valtsplekitootedwww.facebook.com/valtsplekitooted

  -20%-20%..

Ühine sünnipäevade tähistamine Kaberneeme rahvamajas.  Foto Signe 
Valdmann

Laupäeval 18. mail 
peeti Loo Koolis maha 
maakondlik 
suursündmus – see-
niortantsupidu Tant-
surõõm. Kohale oli 
tulnud 16 rühma üle 
Harjumaa, kes tantsi-
sid väsimatult kella 
12–16ni. 

SIGNE VALDMANN

K ohaletulnuile avanes 
vägev vaatepilt – 
Loo kooli aula täitus 

minutitega värvilistes esine-
miskostüümides heatujuliste 
seenioritega. Igal tantsurühmal 
oli omanäoline esinemisriietus. 
Peakaunistusena võis näha nii 
kübaraid, lilli kui ka hoopis eri-
pärasemaid kaunistusi, seljas 
lillelised kleidid või maani pu-
nased seelikud, soliidsed kos-
tüümid või taevakarva kleidid 
– tantsupidu nagu moeetendus!

Peagi läks siiski tõsiseks 
tantsuks, soojenduseks tantsiti 
paar ühistantsu, seejärel esines 
iga tantsurühm oma etteastega. 

Lool toimus maakonna
seeniortantsupidu

Vahele väike puhkepaus ja jälle 
energiliselt edasi! Üllatuskülali-
sena esines Neeme Nogia, kel-
le esitatud kaks tantsu panid 
rahva niivõrd kaasa elama ja 
huilgama, et korraks oli tunne, 
et ei viibi mitte seenioride tant-
supeol, vaid koolinoorte diskol.

Tants paneb inimese sära-
ma ja laseb mõtetel puhata. 
Millise pühendumise ja kirega 
kõik seeniorid esinesid! No oli 
vägev!

Lool toimunud seeniortant-
supidu oli järjekorranumbriga 
11. Korraldamise suure töö ja 
vaeva kandis oma õlul Loo see-
niorideklubi Pihlakobar juhen-
daja Kai Müürsepp koos abilis-
tega Pihlakobarast. Tempoka 
tantsupeo lõppedes anti järgmi-
se aasta seenioride tantsupeo 
teatepulk üle Saku Huvikesku-
se seeniortantsurühmale Lend-
ler. Lendleri juhendaja Killu Tii-
gimäe sõnas korraldajavastu-
tust üle võttes, et neil on suur 
rõõm, et tantsupidu on taas rin-
giga Sakku jõudnud – sest just 
Sakus toimus 2009. aastal esi-
mene seeniortantsupidu. •

Seeniortantsu ajalugu
Seeniortants sündis eelmise sajandi 70ndatel aastatel Saksamaal ja tänu 
oma haaravale muusikale ja rütmilisele liikumisele levis kiiresti üle Euroo-
pa. 1993. aastal tutvus Soomes uue tantsustiiliga Tallinna Pedagoogilise 
Seminari tollane liikumisõpetaja Eve-Mall Saar. Tegusa inimesena alustas 
ta kohe Eestis rühmajuhtide koolitust ja seeniortants levis juhendajate 
kaudu üle Maarjamaa laiali kui kulutuli. Esmakordselt tulid Harjumaa 
seeniortantsijad kokku ühisele tantsupõrandale 2009. aasta kevadel, 
nüüdseks kogunetakse juba 11. korda.
Seeniortants ei ole pelgalt liikumine liikumise pärast. Tants parandab 
füüsilist seisundit, treenib mälu ja koordinatsiooni, tõstes nii eaka enese-
kindlust. Boonuseks mõnusalt tuttav ja harjumuspärane seltskond, mis ei 
lase maad võtta üksindusel ega masendusel. 
11. seeniortantsupeol Tantsurõõm osales 16 Harjumaa seeniortant-
surühma: Vihasoo Tantsumemmed, Kuusalu Veljo Tormise Kultuuriseltsi 
vanaemade tantsurühm Tiiu, Viimsi PK seeniortantsurühm Tutitriinud, 
Kose PK seeniortantsurühm Linda, Kose PK seeniortantsurühm Mad-
li, Randvere PK seeniortantsurühm Kobarake, Kiisa Kultuurikeskuse 
seeniortantsurühm Kiisatar, Aruküla Rahvamaja memmede tantsurühm 
Pihlakobar, Loksa Kultuurikeskuse memmede tantsurühm Rannamännid, 
Turba Kultuurimaja memmede tantsurühm Haspel, Vasalemma Seltsimaja 
rahvatantsurühm Lepalind, Saue PK seeniortantsurühm Senjoriitad, Ardu 
laulu- ja tantsuansambel Üllatus, Saku Huvikeskuse seeniortantsurühm 
Lendler, Ardu Pensionäride Seltsingu memmede tantsurühm Kuldne 
Sügis, Loo Kultuurikeskuse seenioride ansambel Pihlakobar.

 Fotod Signe Valdmann

Vastuvõtukatsed 
muusikaosakonda
toimuvad

• Lool (muusikakooli saalis, 
Saha tee 11) 6. juunil kell 17.30,

• Kostiveres (muusikakooli 
ruumides) 10. juunil kell 17.30,

• Neemes (kooli saalis) 11. 
juunil kell 18.00.

Vastuvõtt toimub järgmis-
tele pillierialadele

• Lool – klaver, viiul, kitarr, 
flööt, plokkflööt, trompet, 
akordion, kannel, pop-jazz laul 
(alates 11. a),

• Kostiveres – klaver, viiul, 

Vastuvõtt Jõelähtme
Muusika- ja Kunstikooli

kitarr, flööt, plokkflööt, trom-
pet,

• Neemes – klaver, kitarr.
Eelregistreerimine katsete-

le kuni 5. juunini 2019 e-maili-
le info@joelahtmemkk.ee.

Sisseastumisavaldused täita 
eelnevalt ning saata e-mailile 
info@joelahtmemkk.ee. Kuns-
tiosakonna põhikooli võtame 
õpilasi vastu ilma katseteta. Sis-
seastumisavaldusi võib esitada 
26. augustini e-mailile info@
joelahtmemkk.ee. Sisseastumi-
savaldused leiate kooli kodule-
helt www.joelahtmemkk.ee 
rubriigi „Dokumendid” alt. •
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Korstnapühkija
5877 1665

info@puhaskolle.ee
www.puhaskolle.ee

Tänapäeval on Rootsi 
riigi kriisitegevuste 
peakirjaks „Kui kriis 
või sõda tuleb” ning 
sellest ei räägita enam 
sõjaohu tähenduses 
vaid lisandunud on 
ettevalmistumine 
suure mõjuga õnne-
tustele. Olgu need 
looduskatastroofid või 
inimtegevusega seon-
duvad suurõnnetused.

KAUPO LUUR
MTÜ Jõelähtme Elanikkonnakaitse 
Selts, kaupo.luur@mail.ee

J õelähtme vallavoliko-
gu elanikkonnakaitse 
komisjon koosseisus 

Robert Antropov, Kaupo Luur, 
Merike Metstak ja Andrus Sepp 
ning vallavalitsuse esindaja Art 
Kuum käisid õppereisil Rootsi 
Kuningriigis. Eesmärgiks oli 
tutvuda sealse kõrgel tasemel 
toimiva elanikkonnakaitse üles-
ehituse ja igapäeva tegevustega. 
Kuigi Rootsis pole 250 aasta 
vältel olnud ühtegi sõda, on seal 
välja töötatud kõikehõlmav ela-
nikkonnakaitse süsteem.

Koolitusreisi juhtimise eest 
täname rootsi eestlast Harry 
Seppa, kes oli meile teejuhiks ja 
korraldas kohtumisi nii riigi-
ametnike (tsiviil- ja politseia-
met, kriisipsühholoog) kui ka 

Elanikkonnakaitse on ellujäämisvõti

kahe suure kohaliku omavalit-
suse tegelastega. Olgu siinkohal 
märgitud, et Norrtälje vallas 
elab 61 000 ja Sigtuna vallas 
48 000 inimest. 

Brožüür kriisiolukorras käi-
tumise õpetusega

Kõigepealt tutvusime taas-

loodud riikliku ametiga MSB, 
meie mõistes tsiviilkaitseame-
tiga, mis tegeleb analüüsi ja 
kommunikatsiooniga. Amet 
hindab riigi elanike valmisole-
kut suurõnnetusteks ja mista-
hes kriisiolukordadeks, sealhul-
gas enne sõda ja sõja ajal.

MSB tegeleb omavalitsuste 

ja ministeeriumide kriisiregu-
leerimise plaanide koordineeri-
mise ja analüüsiga, sidudes kõik 
kokku riiklikeks totaalse kaitse 
tegevusteks – hindamaks ela-
nikkonna reaalset valmisolekut 
suurõnnetusteks ja kriisideks. 
Selleks koostatakse juhiseid, 
trükiseid, filme jms. Hiljuti said 

kõik Rootsi elanikud postkasti 
trükise kriisiolukorras käitumi-
se õpetustega. Vältimaks moo-
nutusi, ei levitatud brožüüri 
e-posti teel vaid ainult paber-
kandjal.

Külastasime Stockholmi lä-
hedal asuvat Norrtälje valda, 
keda tabas eelmisel aastal sügis-

torm ja kolmenädalane elektri-
katkestus. Elanikkonna kaitse 
on vallas niivõrd oluline, et vas-
tavad ametnikud on valves 
24/7, vahetustega kokku küm-
me kompetentset töötajat.

Väga hariv oli kohtumine 
Sigtuna valla vabatahtlikest 
koosneva kriisiressursi tugirüh-
maga, kes tegeleb ennetustöö ja 
vabatahtlike koolitusega.

Instruktor Harry Sepp pidas 
kriisivahendite teemalise loen-
gu.

Jõelähtme elanikkonna-
kaitse selts on loodud

MTÜ Jõelähtme Elanikkon-
nakaitse Selts (lühend JES) loo-
di käesoleval aastal eesmärgiga 
arendada meie elanike teadlik-
kust ja oskusi kriisideks etteval-
mistumisel. Selts tegeleb kriisi-
aja käitumist, tule-, vee-, olme 
ja looduses käitumise ohutust 
ning üldisemalt elanikkonna-
kaitset käsitleva teavitustööga. 
Selleks on aga esmatähtis pü-
hendunud ja oskustega vaba-
tahtlike töötegijate koondumi-
ne. 

Siit üleskutse: kõik, kes tun-
nevad soovi panustada vaba-
tahtlikuna kriisiolukordade en-
netustegevustesse, on teretul-
nud meie perre! Andke endast 
kohe teada e-post aadressile 
kaupo.luur@mail.ee ja elanik-
konnakaitse@joelähtme.ee. •

Meie delegatsioon koos Sigtuna valla vabatahtlikega päästevahendite esitlusel.  Foto erakogu



8 T A L G U D NR 263 •  MAI •  2019

SIGNE VALDMANN

J õelähtme vallavalitsu-
se halduri Marko 
Raudlami sõnul sai tä-

navusel talgupäeval Jõelähtme 
valla territooriumilt loodusest 
kokku korjatud rohkem prügi 
kui varasematel aastatel. Suur 
osa sellest oli Pilpaküla koris-
tustalgutel, mida varasemalt 
sellises mahus tehtud pole. Üle 
valla koguti talgupiirkondadest 
prügi umbes 40 kuupmeetrit, 
millest 25 kuupmeetrit korjati 
kokku Pilpaküla piirkonnast. 
Valla pealt utiliseeriti rehve 
kokku ca 4 tonni. 

Marko Raudlam nendib ka, 
et kahjuks on juba traditsioo-
niks saanud, et talgupäeva lä-
hendes tekivad teatud kohta-
desse prügihunnikud – diiva-
nid, madratsid, autorehvid – 
lootuses, et vallavalitsus need 
ära koristab. Eks koristabki, sest 
loodusesse neid hunnikuid ve-
delema ei jäeta, aga selline te-
guviis on äärmiselt taunitav – 
talgupäeva idee ei ole pakkuda 
kodumajapidamistele prügi ta-
suta äravedu!

Järgnevalt jagavad talguju-
hid ülevaadet tehtust, emot-
sioone ning tänusõnu.

TÕNIS TUUDER
Uusküla

Talgupäev möödus hästi ja 
planeeritud tegevused said teh-
tud. Küla suuremate teede ää-
red ja külaplats said prügist 
puhtaks. Osalejaid oli üle 20-
ne. Talgupäeva lõpuks sõime 
talgusuppi ja pannkooke. Väike 
probleem oli taaskord Jõeläht-
me prügimäele sisse pääsemi-
sega. Kuigi neile oli saadetud 
sellekohane e-kiri, ei suutnud 
nad seda leida ja auto pidi oo-
tama seni, kuni kiri uuesti sai 
saadetud. Sama probleem on 
olnud juba mitmendat aastat. 
Soovitus on teha nimekirjad 
kuupäevade ja autonumbritega.

ASKO PUKK
Ihasalu

Ihasalus läksid talgud väga 
hästi. Sai laiali lükatud vallast 
saadud neli koormat mulda, 
Ihasalu risti juures sai tehtud 
kõvasti koristus/võsalõikustöid 
ning päeva lõpus ka põhjalik 
külakoosolek maha peetud. Li-
saks sai Ihasalu sildist sildini 

koos lastega läbi jalutatud ja ko-
gu teeäärne prügi kokku korja-
tud. Kokku osales talgutel um-
bes 30 inimest koos lastega.

TARMO RÄHN
Parasmäe 800

Parasmäel läksid talgud vä-
ga hästi. Ilm soosis ja rahvast 
tuli palju – 19 inimest. Küla-
platsil said väga mahukad tööd 
tehtud – korrastamine ja haljas-
tustööd. Kõik sai väga ilus. Tul-
ge 3. augustil Parasmäe küla-
platsile Parasmäe 800 üritusele 
ja veenduge selles ise! On üli-
malt hea, kui külas leidub ela-
nikke, kes toetavad tehnikaga, 
kallur, traktor jne see on suu-
reks abiks. Ja kui töökäsi ka juu-
res piisavalt, jõuab palju. Tänud 
kõigile talgulistele ja abilistele. 
Parasmäelased on tublid, Paras-
mäe elab!

LILY LOIDAP
Neeme küla, õueraamatukogutal-
gud

Muude tegemiste hulgas 
meisterdasime kergliiklustee 
lõppu õueraamatukogu. Jalga-
dele valu, Neeme sportlikud 
raamatusõbrad! Lugege koha-
peal või võtke kaasa. Tagasi 
võib tuua sama raamatu või 
hoopis mõne teise. Aitäh ka 
Signe Valdmannile, kes raama-
tutega panustas!

SIRJE PÕLLU
Neeme küla

Neeme talgupäeval 5. mail 
oli rahvast kahjuks häbematult 
vähe. Kümme inimest aga olid 
väga tublid ja paljud tähtsad 
probleemid said lahendatud ja 
küla koristatud ning spordiväl-
jakud kohendatud. Rahvamaja 
ümbrus ja bussipaviljon said 
värsked lilled. Aitäh sellele väi-
kesele seltskonnale, kel ei olnud 
kahju küla heaks oma pühapäe-
vasest päevast. Tänud ka neile, 
kes juba eelneval nädalavahetu-
sel andsid oma panuse küla 
heakorra jaoks.

MERILIN UDER
Liivamäe

Liivamäe küla talgupäev 
läks suurepäraselt. Talgud toi-
musid 1. mail ning inimesi tuli 
kohale oodatust rohkem, um-
bes 60. Töid sai ka tehtud roh-
kem kui plaanitud. Töid tegime 

nii külaplatsil 
kui ka laste 
mänguväljakul 
ja koristatud sai 
ka prügi. Peale 
o l e m a s o l e v a 
korrastamise 
lõime ka uut 
väärtust – Liiva-

Teeme Ära talgud Jõelähtme vallas
Teeme Ära talgulehel oli Jõelähtme vallas re-
gistreeritud 31 talgud. Nendest suurem jagu 
olid heakorratalgud, aga toimusid ka õueraa-
matukogu ehitamise talgud, nurmenukutalguid 
ning prügikoristus Ülgasel nahkhiirte püsielu-
paigast.

mäe külaplatsile ehitasime kaks 
lauda ja pingid. Selles ettevõt-
mises pani toetava õla alla Lool 
asuv sae- ja höövelmaterjalide 
müüja Valikkaupade OÜ, kes 
annetas Liivamäe külale ehita-
miseks puitmaterjali. Korralda-
sime talgud koos küla eestsei-
susega ning saime väga positiiv-
se kogemuse – meil on ühiselt 
elukeskkonna nimel pingutav 
kogukond.

HILDA MÄNNIK
Loo alevik

Istutasime Loole 500 võõra-
sema, külavahelise oja kaldad 
said prügist koristatud. Meid oli 
küll vähe, aga mis tööd oli pla-
neeritud, need said tehtud. 

KÜLLI ILINGS
Ülgase

Teeme Ära koristuspäev 
toimus meil juba 27. aprillil. 
Seekord toimus see koostöös 
Eesti Looduskaitse Fondiga 
(ELF). Nende soov oli korrasta-
da nahkhiirte talvituspaiga 
ümbrust ehk siis meie paekal-
da, kõigile tuntud Hõbemäe, 
nõlva. ELF oli omalt poolt kaa-
sanud hulga rahvast ja meie kü-
la osales samuti aktiivselt. Li-
saks tavapärasele kevadkoristu-
sele, kus korjame puhtaks kõik 
teeääred ja korrastame küla-
platsi, sai prahist ja rehvidest 
puhtamaks ka paekalda nõlv. 
Endiselt tuuakse loodusesse 
ehitus- ja remondijääke. Hulk 
tünne ja anumaid tundmatu si-
suga tuli välja ka vana kaaluma-
ja seest. Seega sai meie avali-
kust ruumist kogutud jäätmete 
hulk tavapäratult suur. ELF te-
gi huvilistele endistesse kaevan-
duskäikudesse ka huviretke. 
Nahkhiired ei olnud veel ärga-
nud ja neid võis mitmel pool 
näha. Tavainimesele oleksid 
nad muidugi märkamata jää-
nud, aga tänu asjatundjate vii-
detele sai märgatud nii mõnda-
gi. Tegelikult siiski ei ole luba-
tud neis käikudes kolada, sest 
ühe nahkhiire äratamine võib 
käivitada ahelreaktsiooni ja 
suure hulga talvituvaid nahkhii-
ri üles ajada. Ilmselgelt neid 
häirimas käiakse. 10 aastat ta-
gasi tehtud loendus andis isen-
dite arvuks tuhatkond tükki. 
Nüüd on neid järgi paarisaja 
ringis. Sel päeval toimunud ret-
kele kaevanduskäikudesse oli 
muidugi luba küsitud ja luba ka 
saadud. Tulevikus plaanib ELF 
elektroonilist valvet käikude 
sissepääsudesse, sest kunagi 
paigaldatud raudtrellid pole ini-
mesi kinni pidanud.

HEILI MERENDI
Kostivere kooli nurmenukutalgud

Kostivere Kooli 2. ja 3. väi-
keklass (kaks õpilast ja õpetaja) 
osales 30. aprillil nurmenuku-
talgutel. Talgud viisime läbi 
Kostivere karstialal ja Vandjala 
külaplatsi ümbruses. Antud 

kuupäev oli nurmenukkude õit-
semiseks Jõelähtme vallas veel 
liiga varajane. Leidsime vaid 
mõningad õitsevad nurmenu-
kud, kuid määrasime edukalt 
nende õietüübid. Oma vaatluse 
tulemusena tõdesime, et Jõe-
lähtmes kasvavad nii L- kui ka 
S-tüüpi õiega nurmenukud.

ALLAR VEELMAA
Loo alevik

4. mai talgutelt oli osavõtt 
tagasihoidlik. Ühelt poolt võib 
põhjuseks olla külm ja sajune 
ilm, aga tuleb tunnistada, et 
Loo rahvas pole kunagi talguus-
ku olnud. Käivad ikka ühed ja 
samad inimesed, uusi tulijaid 
on väga vähe. Samas näpuga 
näitajaid, et üks või teine asi te-
gemata, tuleb järjest juurde.

See, mis plaani oli võetud, 
sai tehtud. Korrastasime kuusi-
kus oleva „pommiaugu”, kust 
leidsime nii vanu rehve kui ka 
muud huvitavat. Metsa alla vi-
satud trussikute omanikku ei 
suutnud tuvastada.

Tegime korda ka staadioni 
ümbruse ja paarsada meetrit 
oja kallast on nüüd prahivaba. 
Aga kauaks, eks sõltub ikka 
meist endist.

AVE SOEKOV
Haljava 

11. mail kogunes Haljava 
külaplatsile toimetama 23 ini-
mest, mis on natuke vähem kui 
tavapäraselt. Eks oma roll sellel 
oli ka kevadiselt niiskel ilmal. 
Meie külaplatsi ääristav plank 
kippus sügisel koos kurgedega 
lõunamaale. Talgupäevani 
hoidsid seda kinni nöörid, 
nüüdsest aga palju kangem 
konstruktsioon. Parandatud sai 
ka laste mängumaja. Haljava 
kanged naised saavad iga tööga 
hakkama, olgu see supikeetmi-
ne, okste tassimine või ehitus-
tööd. Mehed loomulikult ka. 
Oma tõhusate tööriistade ja 
rammuga, olid nad asendama-
tud ehitustöödel ja okste lõika-
misel. Rohenäpud istutasid lil-
lepeenardesse värvilisi õisi. 
Noored tõmbasid pingule laste 
köisraudtee ja paigaldasid kase-
puule hõõrdumise eest kaitse. 
Seitse last tegid sama hoolsalt 
tööd nagu seitse pöialpoissi. 
Noorim talguline oli kõigest 
1,5-aastane. Lõunapausil said 
kõigi kõhud talgusuppi ja kring-
lit täis. Pitsaahju sütel sai kõige 
krooniks ka vahukommi grilli-
da. Talgupäeva lõpus tunnusta-
sime Horretit – meest, kes hoo-
lib oma külast, on alati abival-
mis ja kellel on kuldsed käed. 
Aitäh kõigile talgupäeval osale-
jatele ja vallavalitsusele abi eest!

VIKTORIA ENGER
Vanasauna tee 

Vanasauna piirkonna talgud 
möödusid kenasti. Osalus oli 
väike, aga saime hakkama. Kõik 
mis oli planeeritud ehk prügi 

koristamine teeäärtest ja tüher-
maalt, sai ka tehtud. Rõõm oli 
näha, et meie piirkonna lapsed 
olid talgutest väga huvitatud ja 
tulid appi. Lapsi oli rohkem kui 
täiskasvanuid ja see annab loo-
tust, et nemad jätkavad korra-
loomist. Talgud on toredad! 
Toovad inimesi kokku ja liida-
vad külarahvast! Järgmine aas-
ta jälle!

STEPAN ROMANOV
Pilpaküla 

Pilpaküla talgud toimusid 4. 
mail. Koristasime prügi Kure 
tee äärtest ja lähimast ümbru-
sest. Osales üle 50 inimese. 
Kokku sai korjatud ja utiliseeri-
misele saadetud viis suurt kon-
teineritäit prügi, kogukaaluga 
18 260 kg.

ARNO KANNIKE
Iru küla puhkeala

3. mail 2019 toimusid Iru 
küla puhkealal talgud, millel 
osalesid Loo Keskkooli 8b klas-
si 22 õpilast, klassijuhataja 
Margot Müllerson ning klubist 
Arno, Toomas ja Rein. Talgute 
korras sai asendatud 40 välja-
langenud kuuske piki Sauna 
teed, Pirita jõeoru kaldaastan-
gul olevate kändude võrsete 
mahalõikamine ning uute vää-
rispuude istutamine puhkeala-
le. Peale tööde lõppu harjutasid 
noored ka välijõuseadmetel, 
mis olid nende meelest lahe-

dad! Tublile tööle pakkus Iru 
Ämm teed ja ahjust tulnud leht-
taigna pirukaid. Suureks abiks 
3. mai talgutel oli OÜ Loo Vee 
buldooser! Tänud Loo Kooli 
huvijuhile Rozetta Meosele tal-
gute korraldamisele kaasaita-
mise eest!

RANELE RAUDSOO
Kostivere kooli 101 kuuske

Üle-eestiline Teeme Ära tal-
gupäev on ideaalne võimalus 
heita pilk enda ümber ning luua 
mõnusam elukeskkond iseen-
dale ja oma lähedastele. Teeme 
Ära aktsioon toimus sel aastal 
juba 11. korda ja on rõõm tõde-
da, et teotahtelisi inimesi on 
palju ka Kostivere Koolis. Kos-
tivere Kooli ümbrus on puhas 
ja korras, seega otsustasime sel 
aastal hoopis istutada kooli aia 
taha 101 kuuske. 101 just see-
tõttu, et Eesti Vabariik on 
101-aastane ja edasine plaan on 
igal aastal üks kuusk juurde is-
tutada. 

Meie talgupäev toimus 6. 
mail, mil kogu kooliperega 
kuuskesid istutasime. 8.–9. 
klasside õpilased kaevasid va-
rem augud valmis ja talgupäe-
val oli igal klassil kümmekond 
kuuske, mis said hoolikalt mul-
da pandud. Kuuseistikud ja 
teadmised puude istutamise 
kohta tõid meieni MTÜ Kosti-
vere Jahiselts, lapsevanem Mar-
ko Olop ja pikaajaline metsa-
ülem Ilmar Sirkas. •

Kostivere kooli õpilased istutasid üheskoos kooli aia taha 101 kuuske. 
 Foto Ranele Raudsoo

Pilpaküla koristustalgutel koguti kokku ja viidi minema rekordiline kogus 
prügi. Pilt Stepan Romanov
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Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab:

Detailplaneeringu algatamine 
Jõelähtme Vallavolikogu võttis 25.04.2019 vastu otsuse nr 222 
„Loo alevik Loo tee, Lepa tee ja Kuusiku tee vahelise ala (Kopli-
metsa maaüksuse) detailplaneeringu algatamine, lähteülesan-
de kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hindamise al-
gatamata jätmine”.
Planeeringuala hõlmab Koplimetsa (katastritunnus 24504:003: 
0821), Lepa tee lõik 1 (katastritunnus 24501:001:0078), Lepa 
tee 2b (katastritunnus 24504:003:0687) kinnistuid ning osali-
selt Kuusiku tee (katastritunnus 24504:003:0961), Kuusiku 
park (katastritunnus 24501:001:0068) maaüksuseid ja 11110 
Nehatu-Loo-Lagedi tee L1 (katastritunnus 24504:002:0654) 
maaüksust, mis asub Loo alevikus 11110 Nehatu-Loo-Lagedi 
riigimaantee ja Lepa tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Koplimetsa maaüksuse siht-
otstarbe muutmine ärimaaks, ehitusõiguse määramine kauban-
duskeskuse ja autopesula rajamiseks, juurdepääsu, tehnova-
rustuse lahendamine ja keskkonnatingimuste seadmine pla-
neeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuru-
seks on ca 2,3 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtivat Jõe-
lähtme valla üldplaneeringut muutev.
Lähtuvalt planeerimisseaduse § 124 lõikest 6 ja § 142 lõikest 
6 ning keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüstee-
mi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõike 2 punktist 4, lõigetest 
3, 4, 5 ning § 35 lõikest 5 viidi üldplaneeringut muutva detail-
planeeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise (edaspidi 
KSH) vajaduse tuvastamiseks läbi KeHJS § 33 lõigetes 3–5 esi-
tatud kriteeriumitel põhinev eelhindamine, mille kohaselt KSH 
läbiviimine detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, kuna 
planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulist keskkon-
namõju. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub KSH 
vajadus, tuleb algatada KSH koostamine.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaametilt, kes oma 8.03.2019 kirjas 
nr 6-5/19/51-2 nõustus, et kavandatava tegevusega ei kaasne 
eeldatavalt olulist keskkonnamõju KeHJS § 22 mõistes ning 
KSH algatamine ei ole eeldatavalt vajalik.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavo-
likogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja Skepast ja Puhkim OÜ (Laki tn 
34, Mustamäe linnaosa, Tallinn, 12915).
Otsusega on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 
8.00–17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri 
vahendusel aadressil www.joelahtme.ee.
Detailplaneeringute avalikud väljapanekud
• Neeme küla Ihasalu tee 138 maaüksuse detailplaneeringu 

avalik väljapanek toimub 17.06–16.07.2019 Jõelähtme val-
lamajas. 

Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavolikogu 
23.08.2018 otsusega nr 100 „Neeme küla Ihasalu tee 138 
maaüksuse detailplaneeringu koostamise algatamine, lähte-
ülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hinda-
mise algatamata jätmine”. Detailplaneeringu eesmärgiks on 
krundile ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine üksi-
kelamu ja seda teenindavate abihoonete rajamiseks, juurde-
pääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnatingimus-
te seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Detailpla-
neeringu alaks on ca 0,6 ha.
• Jõelähtme valla Uusküla veeldatud loodusliku maagaasi ter-

minali detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 17.06–
1.07.2019 Jõelähtme vallamajas.

Jõelähtme Vallavalitsuse 9.11.2017 korraldusega nr 970 „Jõe-
lähtme valla Uusküla veeldatud loodusliku maagaasi terminali 
detailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja 
keskkonnamõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine” 
algatati Uuskülas veeldatud loodusliku maagaasi (Liquefied Na-
tural Gas, edaspidi LNG) terminali detailplaneeringu koostami-
ne.
Planeeringuga hõlmatud ala paikneb Jõelähtme vallas Uuskülas 
Muuga sadama territooriumi põhjapoolses osas. Detailplanee-
ringus on ette nähtud moodustada Tahkumäe, Tahkumäe rada-
rimasti, Klaukse, Vahetusmaa, Hoidla tee raudteeharu R3, Sula-
tusjaama, Nuudi tee lõik 1 maaüksusest ja Tahkumäe ning 
Klaukse maaüksustega piirnevast rannikumerest 4 tootmismaa 
kinnistut ja määrata ehitusõigus LNG terminali ning Muuga sa-
dama teenindamiseks vajalike hoonete ehitamiseks. Terminali 
ehituslikku kompleksi koosseisu kuulub ka kai ja lossimissild 

LNG tankerite lossimiseks ja laadimiseks. Planeeritava ala 
suuruseks on ca 17 ha.
• Manniva küla Kivikirve tee 2 maaüksuse detailplaneeringu 

avalik väljapanek toimub 17.06–01.07.2019 Jõelähtme val-
lamajas.

Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavolikogu 
09.03.2017 otsusega nr 273 „Manniva küla Kivikirve tee 2 
maaüksuse detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kin-
nitamine”. Detailplaneeringu eesmärgiks on muuta alal kehtiva 
detailplaneeringuga määratud ehitusõigust ja hoonestustingi-
musi ühe üksikelamu ja seda teenindava abihoone rajamiseks. 
Muuhulgas lahendada tehnovõrkudega varustatus ja seada 
keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Detailplaneeringu alaks on ca 0,1 ha.
Detailplaneeringu avalik väljapanek ja keskkonnamõjude 
strateegilise hindamise algatamata jätmine
Jõelähtme Vallavolikogu 16.05.2019 otsusega nr 230 võeti vas-
tu ja suunati avalikule väljapanekule Koogi küla Koogi 1 maaük-
suse detailplaneering. Sama otsusega jäeti algatamata detail-
planeeringu keskkonnamõjude strateegiline hindamine.
Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 17.06–15.07.2019 
Jõelähtme vallamajas. Koogi küla Koogi 1 maaüksuse detailpla-
neeringu koostamine algatati Jõelähtme Vallavalitsuse 
13.06.2007 korraldusega nr 379 „Koogi küla Koogi 1 maaük-
suse osalise detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähte-
ülesande kinnitamine”. Detailplaneeringuga tehakse ettepanek 
jagada Koogi 1 kinnistu järgmisteks kruntideks: 8 üksikelamuk-
runti, 2 paariselamukrunti, 2 äriotstarbega krunti, 1 krunt puur-
kaevule, 1 krunt elektri alajaamale, 2 krunti juurdepääsuteede-
le ning 1 krunt kergliiklustee tarbeks riigimaantee ääres. Ülejää-
nud osas säilib olemasolev sihtotstarve maatulundusmaa. Ar-
vestades olemasoleva hoonestusega planeeringualal ja lähi-
ümbruses, on Jõelähtme-Kemba tee äärde planeeritud äriots-
tarbeline hoonestus ning teest eemale elamud. Ette on nähtud 
kuni kahekorruseline hoonestus.
Vastuvõetud detailplaneering teeb ettepaneku laiendada tihe-
asustusala Koogi 1 kinnistul ca 170 m ulatuses Jõeläht-
me-Kemba teest lõunasuunas. Tiheasustusala laiendamise 
eesmärgiks on elamukruntide planeerimine olemasolevate ja 
varemplaneeritud elamute lähedusse. Planeering teeb ettepa-
neku määrata kavandatud tiheasustusala laiendusel maakasu-
tuse juhtotstarbeks elamumaa. Samuti teeb vastuvõetav detail-
planeering ettepaneku üldplaneeringu põhilahenduse muutmi-
seks metsaga tiheasustusalal elamumaa krundi suuruse ja ka-
vandatud elamute vahelise kauguse osas.
Üldplaneeringu muutmine on põhjendatud, kuna piirkond on so-
biv elamuehituseks ja väikeettevõtluseks, sest alale on hea 
juurdepääs, läheduses on bussipeatus ja kauplus ning puhke-
väärtusega metsa-ala. Kergliiklustee kaudu on hea juurdepääs 
ka Jägala ja Jõelähtme jõe äärsele puhkepiirkonnale. 
Vastuvõetud detailplaneeringu realiseerumisel paraneb nii vee-
varustus kui ka lahendatakse piirkonna tuletõrjevee varustus, 
millega paraneb piirkonna tuleohutus. Üldplaneeringut muutva 
detailplaneeringu KSH vajaduse tuvastamiseks on läbi viidud 
KeHJS § 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev eelhin-
damine, mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu koos-
tamisel ei ole vajalik, kuna tegemist on olemasoleva tiheasutus-
ala laiendamisega ja elamumaade kavandamisega. Kui detail-
planeeringu koostamise käigus selgub KSH vajadus, siis tuleb 
KSH koostamine algatada. KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH al-
gatamise vajalikkuse kohta küsitud arvamust Keskkonnaameti 
Põhja regioonilt, kes oma 13.03.2019 kirjas nr 6-2/19/2581-2 
on seisukohal, et planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt 
KeHJS § 22 mõistes olulist keskkonnamõju ning KSH algatami-
ne ei ole eeldatavalt vajalik.
Materjalidega saab tutvuda ka Jõelähtme valla kodulehel 
(joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://ser-
vice.eomap.ee/joelahtmevald).
Detailplaneeringu avaliku arutelu tulemused
9.05.2019 algusega kell 15.00 toimus Jõelähtme vallamajas 
Loo alevik Saare maaüksuse koos juurdepääsuteedega detail-
planeeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu. Välja-
paneku ajal esitasid oma vastuväite Pargi tee 1 ja 3 elanikud. 
Vastuväite esitanud isikud leiavad, et piirkonna liiklusintensiiv-
sus kasvab arvestatavalt ning Loo aleviku Saare maaüksuse 
koos juurdepääsuteega detailplaneeringu seletuskirjast ei ole 
näha, et liiklusintensiivsuse kasvu arvestades Pargi tee saaks 
tolmuvaba katte ega pole ka viiteid kiirust piiravatele märkidele. 
Vallavalitsus esitas vastuväidetele oma seisukohad ning 
9.05.2019 toimunud avaliku väljapaneku tulemuste arutelule 
eelpool nimetatud vastuväidete esitajaid kohale ei tulnud, mis-
tõttu võtab vallavalitsus nendega veelkord ühendust, saamaks 
teada, kas isikud nõustuvad vallavalitsuse selgitustega või jää-
vad oma seisukoha juurde. Sellest tulenevalt edastab vallavalit-
sus planeeringu kas heakskiitmiseks või järelevalve menetluse 
teostamiseks riigihalduse ministrile.

Maikuu Jõelähtme vallaleht
trükiti 27. mail 2019, eeldatav postkastidesse 

jõudmise aeg 29.–31 mai 2019.
Juunikuu vallaleht läheb trükki 25. juuni 2019,
eeldatav postkastidesse jõudmise aeg 27.–29.
juuni 2019. Kaastööde tähtaeg 15. juuni 2019.

Tegelikud postituskuupäevad võivad toimetusest mitteolevatel põhjustel muutuda.
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Jõelähtme
Vallavalitsus
kuulutab välja

18.06.2019 toimuva suulise enampakkumise järg-
neva korteriomandi võõrandamiseks
Jõelähtme vald, Kostivere alevik, Liukivi 3–26 (re-
gistriosa nr 8132702, eluruum nr 26, üldpind 46,60 
m2, mõtteline osa kinnisasjast 466/30410, 100% 
elamumaa). Enampakkumise alghind on 47 000 (ne-
likümmend seitse tuhat) eurot ning tagatisrahaks 
2350 (kaks tuhat kolmsada viiskümmend) eurot.
Suuline enampakkumine toimub 18.06.2019, Jõe-
lähtme vallavalitsuse volikogu saalis (ruum 202) 
aadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõeläht-
me vald kell 10.00.

Enampakkumisel osalemiseks tuleb osalejal esitada
• isikut tõendav dokument,
• juriidilisest isikust enampakkumisel osalejal põhi-

kirjakohase pädeva organi otsus enampakkumi-
sel osalemiseks,

• juriidilisest või füüsilisest isikust enampakkumi-
sel osaleja esindaja puhul volikiri,

• koopia tagatisraha tasumist tõendavast doku-
mendist.

Enampakkumisel osalemiseks tuleb eelnevalt tasu-
da tagatisraha Jõelähtme Vallavalitsuse arveldusar-
vele nr EE181010002018903006 (SEB Pank) või 
arveldusarvele nr EE432200221012002639 
(Swedbank) või arveldusarvele nr 
EE391700017003270406 (Luminor Bank AS) hilje-
malt 14.06.2019, märkides selgituseks kinnisasja 
aadress. Enampakkumisel osalejale, kes ei osutu-
nud enampakkumise võitjaks, tagastatakse tasutud 
tagatisraha enampakkumise tulemuste kinnitami-
sest kolme (3) tööpäeva jooksul. Enampakkumise 
võitnud osalejale tagatisraha ei tagastata ning see 
arvestatakse ettemaksuna tasumisele kuuluva kor-

teriomandi ostu-müügi hinna sisse. Juhul, kui enam-
pakkumise võitja ei sõlmi enampakkumise tulemus-
te kinnitamisest ühe (1) kuu jooksul korteriomandi 
ostu-müügi lepingut või ei ole tasunud pakutud os-
tu-müügi hinda, tunnistatakse enampakkumine nur-
junuks ning enampakkumise võitjale tagatisraha ei 
tagastata.
Kinnisasja ostu-müügi sõlmimise kulud, sh notari ta-
sud ja riigilõivu, tasub täies ulatuses kinnisasja ost-
ja.

kirjaliku enampakkumise järgnevate kinnisasjade 
võõrandamiseks
1. Harju maakonnas, Jõelähtme vald, Haljava küla, 
Priidiku asuv kinnisasi (3376 m2, 100 % elamumaa 
katastriüksuse 24501:001:1415). Priidiku kinnisas-
jale on väljastatud projekteerimistingimused üksi-
kelamu ja kuni kahe abihoone püstitamiseks. Enam-
pakkumise alghind on 20 000 eurot ning tagatisra-
haks 1000 eurot.
2. Harju maakonnas, aadressil Jõelähtme vald, Hal-
java küla, Veere asuv kinnisasi, (3366 m2, 100 % 
elamumaa, katastriüksuse 24501:001:1414). Veere 
kinnisasjale on väljastatud projekteerimistingimused 
üksikelamu ja kuni kahe abihoone püstitamiseks. 
Enampakkumise alghind on 20 000 eurot ning taga-
tisrahaks 1000 eurot.
Kirjalikud pakkumised tuleb esitada paberkandjal 
kinnises ümbrikus tekstiga „Enampakkumine (soovi-
tud kinnisasja nimi), mitte avada enne 13.06.2019 
kell 10.30”. postiaadressile Postijaama tee 7, Jõe-
lähtme küla, Jõelähtme vald, Harjumaa. Kirjalike 
pakkumiste esitamise tähtaeg on 12.06.2019 kell 
12.00, pakkumise avamise aeg on 13.06.2019 kell 
10.30 ja pakkumise avamise asukohaks Jõelähtme 
vallavalitsuse volikogu saal (ruum 202) aadressil 
Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, 
Harjumaa.

Enampakkumisel osalemiseks tuleb osalejal esitada 
paberkandjal nummerdatult ja allkirjastatult andmed 
ja dokumendid

• avaldus enampakkumisel osalemiseks,
• nõusolek kinnisasja ostmiseks käesolevas kor-

ralduses toodud tingimustel,
• enampakkumisel osaleja täielik nimi, isikukood 

või sünniaeg, elukoht ja aadress, kontaktand-
med; juriidilise isiku puhul nimi, registrikood, asu-
koht ja aadress, kontaktandmed,

• juriidilisest isikust enampakkumisel osalejal põ-
hikirjakohase pädeva organi otsus enampakku-
misel osalemiseks ja kinnisasja pakkumishinna 
suuruse kohta,

• juriidilisest või füüsilisest isikust enampakkumi-
sel osaleja esindaja puhul volikiri,

• kinnisasja ostuks pakutav ostuhind sõnade ja 
numbritega, nende erinevuse korral arvestatak-
se sõnadega kirjutatud ostuhinna summat,

• pakkumise tegemise kuupäev, pakkumise esita-
ja allkiri,

• koopia tagatisraha tasumist tõendavast doku-
mendist,

• kinnisasja ostuhinna pakkumus tuleb esitada 
kinnises ümbrikus, millel peab olema pakkuja ni-
mi ning aadress. Ümbrik peab olema varustatud 
tekstiga (vastavalt ostetavale kinnisasjale) – 
„Enampakkumine (soovitud kinnisasja nimi). Mit-
te avada enne 13.06.2019 kell 10.30”.

Kirjalik enampakkumise ja sellele lisatud dokumen-
did peavad olema vormistatud eesti keeles.
Enampakkumisel osalemiseks tuleb eelnevalt tasu-
da tagatisraha Jõelähtme Vallavalitsuse arveldus-
kontole nr EE181010002018903006 (SEB Pank) 
või arvelduskontole nr EE432200221012002639 
(Swedbank) või arvelduskontole nr 
EE391700017003270406 (Luminor Bank AS) hilje-
malt 12.06.2019 kell 12.00, märkides selgituseks 
kinnisasja aadress.
Kinnisasja ostu-müügi sõlmimise kulud, sh notari ta-
sud ja riigilõivu, tasub täies ulatuses kinnisasja ost-
ja.

Täiendav info Jõelähtme valla kodulehel https://
joelahtme.kovtp.ee/enampakkumised.

Eelmisel aastal hoo 
sisse saanud kirbu-
turgude korraldamine 
Rebala muuseumi 
hoovil Tallinn-Narva 
mnt ääres jätkub ka 
sellel suvel. 

KRISTIINA KLAAMAS

M öödunud aasta re-
kordiliselt ilus su-
vi lubas pidada 

kokku kaheksa edukat turgu, 
kus jätkus nii müüjaid kui ost-
jaid ja kogunes palju uusi kirbu-
turu sõpru. Hea meel tõdeda, et 
selle käigus on paljud kasutatud 
asjad leidnud uue õnneliku 
omaniku ja läinud uuele ringi-
le.

Kirbuturud toimuvad näda-
lalõppudel ilusate ilmadega ja 
sealt on mugav läbi astuda lin-
nast maale sõites. Turult võib 
alati leida riideid, jalanõusid, 
ehteid, tarbeesemeid, nipsasju, 
raamatuid, mänguasju ja laste-
kaupu ning muid erinevaid 
kaupu heade hindadega.

Sellel aastal on turgudega 
alustatud juba mais ja kui sinul 
on samuti soov oma kasutatud 
asjadele uus omanik leida, siis 
jälgi turgude toimumise infot 
Facebookis Drive-By Kirbuturg 
Jõelähtmes lehel. 

Olete kõik oodatud! •

Kirbuturg 
Jõelähtmes
jätkab
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Valla eakad sünnipäevalapsed
96 24. mai Loo alevik
LEIDA RÜÜTEL

93 27. mai Neeme küla
ANTS-PEETER TUST

92 10. mai Maardu küla
VEERA HÕBEMÄGI

90 15. mai Liivamäe küla
LEONHARD PÄRNASTE

88 6. mai Loo alevik
HELVI-BRIGITTE RAUDNAGEL

87 2. mai Kullamäe küla
VALVE STUMBUR

87 20. mai Loo alevik
FELIX LAUSSOO

87 27. mai Loo alevik
SALME AVIK

87 29. mai Nehatu küla
SILVI TORJUS

84 29. mai Saviranna küla
VAIKE HAAB

83 6. mai Loo alevik
HELGI SILD

83 29. mai Kostiranna küla
HELDUR SEPP

81 20. mai Ülgase küla
LINDA VISSAK

81 25. mai Iru küla
ENNO LAANSOO

80 10. mai Uusküla
MART JALAKAS

75 5. mai Loo alevik
IVI LEPVALTS

75 13. mai Aruaru küla
KARIN ALBEI

70 7. mai Loo alevik
AGO SELGMÄE

70 23. mai Ruu küla
LEMBIT TUUR

70 25. mai Jõelähtme küla
LEELO KÄND

70 29. mai Loo alevik
KERSTI HAUG

Kes ei soovi vallalehes meelespidamist, palume sellest
teada anda telefonil 605 4887 või 605 4880.

Jõelähtme valla uued kodanikud
11.04.2019 Grete ja Oliver Oskar 
Sõmermaa
tütar Roosi Eliise

13.04.2019 Agne Ani ja Janno 
Arviste
poeg Ott

18.04.2019 Kätlin Heinroos ja 
Jürgen Rebane
poeg Jesper

21.04.2019 Milvi ja Janno Pugi
poeg Mattias

23.04.2019 Tiivi Aruste ja Taavi 
Sepp
poeg Morten

08.05.2019 Maarit ja Maiko Aro
tütar Maibrit

10.05.2019 Margit ja Jan Johanson
tütar Susanna

Avaldame
sügavat

kaastunnet

ASTA OTSUS 13.01.1928–17.04.2019

JUHAN VALGVEE 18.04.1945–20.04.2019

PELAGEJA RÜTTEL 15.09.1924–22.04.2019

SELMA KALLASTE 08.10.1943–24.04.2019

JÜRI EIKI RAUDKIVI 23.07.1939–01.05.2019

KALJU AAS 11.05.1941–04.05.2019

PEETER RANNALA 24.09.1945–08.05.2019

ANTONINA KITING 29.01.1929–08.05.2019

EVALD PÜSS 15.10.1925–14.05.2019

Meie sügav kaastunne 
Eigi Talile kalli ema

ELME PARTI
kaotuse puhul!

Jõelähtme Lavagrupp ja 
Jõelähtme rahvamaja

112 Olulisemad juhtumid
ajavahemikul
18.04–17.05.2019

• 18.04 registreeriti ajavahemikul 26.02–22.03.2019 toime pandud 
kuritegu karistusseadustiku (edaspidi KarS) § 217 lg 1 tunnustel, 
mis seisnes sotsiaalmeedia kontole ebaseadusliku juurdepääsu 
hankimises.

• 22.04 registreeriti kuritegu KarS § 120 lg 1 (ähvardamine) tunnus-
tel, toimus arusaamatus taksojuhi ja reisija vahel, mille käigus tak-
sojuht ähvardas reisijat.

• 29.04 registreeriti ajavahemikul 03.11.2016–07.11.2018 kuritegu 
KarS § 201 lg 2 p2 tunnustel (omastamine suures ulatuses) selle 
kohta, et üks ettevõte pööras ebaseaduslikult enda kasuks teisele 
ettevõttele kuuluvat kaupa.

• 30.04 registreeriti ajavahemikul 29–30.04.2019 Maardu külas 
asuvast paekarjäärist toime pandud veepumba vargus.

• 2.05 registreeriti 9.07.2018 toime pandud kuritegu KarS § 120 lg 1 
(ähvardamine) tunnustel, mis seisnes selles, et mees ähvardas 
oma elukaaslast, millest tingituna naine tundis hirmu oma elu ja 
tervise pärast.

• 2.05 registreeriti 01.09.2018–22.02.2019 toime pandud kuritegu 
KarS § 157'3 (ahistav jälitamine) tunnustel, mis seisnes selles, et 
mees otsis korduvalt kontakti oma endise elukaaslasega ning lisaks 
mitmel muul erineval viisil häiris naist.

• 2.05 registreeriti 23.11.2018 toime pandud kuritegu KarS § 266 lg 
2 p 1 (omavoliline sissetung ja lahkumisnõude täitmata jätmine, 
mis on pandud toime vägivallaga) tunnustel, mis seisnes selles, et 
mees püüdis siseneda endise elukaaslase elukohta vastu naise 
tahtmist ning tekitas sealjuures naisele füüsilist valu.

• 2.05 registreeriti 27.11.2018 toime pandud kuritegu KarS § 121 lg 
2 p 2, 3 (kehaline väärkohtlemine, mis on toime pandud olles lähi-
suhtes ja korduvalt) tunnustel, mis seisnes selles, et mees põhjus-
tas endisele elukaaslasele füüsilist valu, pannes vägivallateo toime 
korduvalt.

• 8.05 registreeriti ajavahemikul 1.01–31.12.2017 toime pandud ku-
ritegu KarS § 121 lg 2 p 3, 4 (kehaline väärkohtlemine, mis on toi-
me pandud olles lähisuhtes ja korduvalt), mis seisnes selles, et isa 
tekitas pojale korduvalt füüsilist valu.

• 11.05 registreeriti samal kuupäeval toimunud kehalise väärkohtle-
mise juhtum, mille pinnalt on alustatud kriminaalmenetlus KarS § 
121 lg 1 tunnustel selle kohta, et tundmatu mees lõi korduvalt teist 
meest.

• 14.05 registreeriti internetikuritegu, mis alustati karistusseadustiku 
§ 217 lg 1 ja § 206 lg 1 tunnustel, mis seisnes selles, et ebasea-
duslikult siseneti ettevõtte ja ettevõtte töölise e-maili kontodele ning 
muudeti andmeid.

• 12.05 registreeriti samal kuupäeval toimunu kehalise väärkohtlemi-
se juhtum, mille kohta alustati kriminaalmenetlust KarS § 121 lg 1 
tunnustel selle kohta, et üks mees ründas teist võttes teise mehe 
tugevasse haardesse, mille tagajärjel tundis isik füüsilist valu.

• Kahel korral alustati väärteomenetlust karistusseadustiku § 218 lg 
tunnustel, mis hõlmab varavastase süüteo väheväärtusliku asja 
vastu. Ühel korral alustati väärteomenetlus alkoholiseadus § 71 
tunnustel alaealise osas, kes oli tarbinud alkohoolset jooki ning 
ühel korral isiku osas, kes eksis relvaseaduse nõuete täitmise vastu 
ning jättis relvaloa kehtivuse lõppemisel ettenähtud ajaks politseile 
üle andmata relva ja laskemoona.

• Politsei poolt võeti vastutusele neli joobes juhti (sh kaks kriminaal-
korras), 44 suurima lubatud sõidukiiruse ületanud juhti ning tabati 
kolm sõidukijuhti, kellel puudus vastava kategooria mootorsõiduki 
juhtimisõigus. Muid liiklusseaduse järgi kvalifitseeritud rikkumisi 
menetleti 16 korral.

• Politseid teavitati kolmest lähisuhtevägivalla juhtumist.

Kostivere päevakeskuse Vormsile väljasõidu teade
Väljasõit toimub 19. juunil 2019 Kaberneemest kell 
7.30, Kostiverest kell 8.00. Maksumus: bussisõit 
10 eurot, giiditasu 5 eurot, laevapilet edasi-tagasi 
3,2 eurot, lõunasöök 12 eurot. Tagasi jõuame orien-
teeruvalt kella kaheksa paiku õhtul. Lisainfo Anne 
Kanne, 5628 5422.

Tänu koristajatele
Jõelähtme Rahvamaja tänab 4. mail Teeme Ära tal-
gupäeval rahvamaja ümbrust koristanud talgulisi. 
Suured tänud: Aiki Tibar, Tiina Sepp, Reet Jõeäär, 
Inga Koitmäe, Meelis Koitmäe, Siiri Rebane, Jaan 
Saarma, Jaak Saarma, Aksel Kahu, Kaie Pall, Ur-
mas Kingsepp, Irja Kingsepp ja Siiri Heinmaa koos 
jalgpallipoistega. Erilised tänud talgujuhile Taimi 
Saarmale teavituse ja talgusupi eest! Jõelähtme 
Rahvamaja kultuurijuht Merike Kahu

Tänu annetajale
Liivamäe Külaselts MTÜ soovib tänada Lool asuvat 
sae- ja höövelmaterjalide müüjat Valikkaupade 
OÜ'd! Juhataja Aleksandr Gorbatšov annetas Liiva-
mäe külaplatsile pinkide ehitamiseks puitmaterjali. 
Materjal oli korralik ning teenindus meeldiv. Ettevõ-
te müüb ka küttepinde. Neid on võimalik leida aad-
ressilt Järve tee 1, Loo alevik. Kontaktnumber 
502 3245. Eelista kohalikku!

K A KO L UH I D
T

A

E

E

T

D

E esti Puuetega Inimes-
te Koda (EPIKoda) 
koostöös sihtasutuse-

ga Õigusteenuste Büroo (ÕTB) 
alustas aprillist 2017 õigus-
nõustamise teenuse pakkumist 
keskmise, raske või sügava puu-
dega inimestele. Erivajadusega 
isiku elukondlike õigusküsi-
muste lahendamiseks võivad 
sihtgrupi esindajatena nõusta-
misele pöörduda ka sihtgrupi 
hooldajad või pereliikmed.

Teenuse eesmärgiks on ta-
gada erivajadustega isikutele õi-
gusnõustamine ja abistamine 
igapäevasel ametiasutustega 
suhtlemisel ning asjaajamisel. 

Õigusabi tagatakse elu-
kondlike õigusmurede lahenda-
misel: võlad, eluase, pereasjad, 
tööasjad, toetused jms. kohtu-
misega õigusnõustamisega (va-
jadusel ka veebisilla vahendusel 
(Skype)), õigusinfot saab küsi-
da telefonitsi ja veebinõustami-
se teel.

Õigusnõustamise teenust 

pakutakse 15 ligipääsetavas 
nõustamiskohas üle Eesti koos-
töös maakondlike puuetega ini-
meste kodadega.

Teenus on sihtgrupi jaoks 
tasuta.

Õigusnõustamiseks on va-
jalik eelregistreerimine SA Õi-
gusteenuste Büroo telefonidel 
601 5122 või 5385 0005.

Teenuse osutamise koht ja 
aeg: Eesti Puuetega Inimeste 
Koda (Toompuiestee 10, Tal-
linn), iganädalaselt reedeti.

Vajadusel on võimalus ka-
sutada nõustamisprotsessis vii-
pekeeletõlki.

Täpsem info teenuse kohta 
on leitav EPIKoja veebilehelt: 
www.epikoda.ee/oigusnousta-
mine.

Lisainfo: Tauno Asuja, Ees-
ti Puuetega Inimeste Koja peas-
petsialist, tel 661 6614, e-post: 
tauno.asuja@epikoda.ee.

Õigusnõustamise teenust 
rahastab Justiitsministeerium. 

•

Tasuta õigusnõustamine
erivajadusega inimestele
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ERAKUULUTUSED

MÜÜK

• Müüa liiv, killustik, muld, freesasfalt 

kohaleveoga. Tel 507 9362

• Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 

freesasfalt + transport. Tel 5395 3788

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm. Kojuvedu. Tel 

522 7345. E-post marek406@gmail.com

• Müüa sauna- ja suitsuahjud, boilerid. 

Vajadusel kaup koju kätte ja paigaldus, 

hinnad soodsad. Tel 505 4355

• Müüa valge lepp alates 44 eurot / rm, 

sanglepp alates 47 eurot / rm, kask ala-

tes 57 eurot / rm. Info tel 5697 5216

• Pakume Eestis toodetud kvaliteetset 

puitbriketti ja pelletit. Müüme ka väik-

seid koguseid. Info tel 5559 7572

• Voodrilaua (värvitud), põrandalaua, 

tuulekasti, terrassi ja saematerjali müük. 

Vedu üle Eesti tasuta. Tel 5373 1117, 

www.espuit.ee

OST
• Ostame või müüme-üürime Teie kin-

nisvara. Kiire vormistamine. Tuuli, tel 

5623 9904, e-kiri tuuli@real24.ee

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Sõidukite kokkuost (auto, buss, veok, 

haagis, tehnika). Tel 5567 8016

 

TEENUS

• Ehitise audit ühe nädalaga. eaudit.

ee@gmail.com, tel 5684 7855

• Auto kokkuost! Ostan kasutuseta 
jäänud sõiduauto või kaubiku, võib 
olla remonti vajav. Pakkuda võib ka 
vene autot. Tel 512 7543, bar500@
hot.ee

• Autode kokkuost! Ostame kõiki 
sõidukeid ja töömasinaid! Võib pak-
kuda remonti vajavaid ja seisvaid 
masinaid! Ei pea olema arvel, üle-
vaatust ega kindlustust! Pakkuda 
võib kõike! Kuulutus ei vanane! Tel 
5457 5055

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Koduaia planeerimine, eskiisid, pro-

jektid. Haljastuse rajamine ja hilisem 

hooldus. info@pepelle.ee, tel 503 0789, 

Peep

• Korstnapühkija. Tel 5305 5041

• Korstnapühkija Tallinnas ja Harjumaal. 

Teeme küttesüsteemid puhtaks ja aja-

me paberid ka korda! Uuri lisaks www.

lõõr.ee või +372 5821 6554

• Langetame ja hooldame puid just Teie 

piirkonnas. Leiame koos lahenduse! 

Meid saab kätte www.puumehed.ee, 

tel 5626 3857

• Ohtlike puude aastaringsed raie-, 

hooldus- ja saetööd. Katuserennide pu-

hastus. Tel 5551 2104, www.puuhoolda-

ja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Ohtlike puude langetamine, hekkide 

ja õunapuude lõikus. Tel 521 0334

• Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 

trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-

nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad 

lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi hin-

napakkumist. Tel 5620 6899, www.epo-

paigaldus.ee

• Puhastame küttesüsteemid ja muuda-

me kodud ohutuks! Korstnapuhastaja 

OÜ, tel +372 5664 6756. Vaata lisa 

www.korstapuhastaja.ee

• Teostame kaevetöid miniekskavaatori-

ga. Tel 5639 3588, www.väikeekskavaa-

tor.ee

• Väikeveod kuni 2 tonni. Kohaleveoga 

liiv, muld, killustik, sõnnik, turvas, asfal-

dipuru, betoon. Tel 509 2936

 

TÖÖ

• Atko Liinid OÜ võtab tööle bussijuhi 

Lehetu piirkonda. Täpsem info tööpäe-

viti tel 627 2737, 627 2713 või pöördu-

da Sõstramäe 12, Tallinn

Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogu des ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta.

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

• F-Trans OÜ teostab reovee ärave-
du Jõelähtme vallas. Tellimine ja in-
fo tel 506 5406, www.fekaal24.ee

Käsitööna tehtud
kaltsuvaibad.
Osaleme 10.–12.mail 
Luige laadal, 18. mail 
Saku laadal ja 1. juunil 
Keila laadal.
FB-st leiab samuti
kaltsuvaip.ee nime alt.
www.kaltsuvaip.ee.

Käsitööna tehtud
nukuriided.
Osaleme 10.–12.mail 
Luige laadal, 18. mail 
Saku laadal ja 1. juunil 
Keila laadal.
FB-st leiab samuti
nukuriided.ee nime alt.
www.nukuriided.ee.

Metos AS on rahvusvahelise Metos kontserni tütarettevõte. Suurköö-
giseadmeid on kontsern valmistanud juba aastast 1922. Metos AS klien-
tide hulka kuuluvad hotellide ja restoranide suurköögid, ettevõtete 
sööklad ja köögid, õppeasutuste ja lasteaedade, armee ja haiglate köö-
gid ning laevaköögid. Ettevõtte tehas, müügi- ja hooldusosakond asu-
vad Lool.

Otsime uut töötajat,
kelle ülesanded on
• kauba vastuvõtmine, mahalaadimine, kontrollimine ning ladustamine,
• vastuvõetud kauba andmete sisestamine tarkvaraprogrammi,
• kauba komplekteerimine, pealelaadimine,
• valmiskaubale puidust pakendite valmistamine.

Ootused kandidaadile
• eelnev laotöö kogemus,
• täpsus, kohusetunne ja hea suhtlemisoskus,
• hea füüsiline vorm (vahel peab kaupa käsitsi tõstma),
• eesti keele oskus heal suhtlemistasemel,
• esmased teadmised arvutiga töötamiseks,
• tõstukijuhi load või valmidus nende omandamiseks,
• B-kategooria juhilubade olemasolu ja sõidukogemus.

Omalt poolt pakume
• meeldivat ja toetavat meeskonda, ühisüritusi,
• oskustele ja tulemustele vastavat töötasu,
• kaasaegseid töövahendeid,
• tervisekompensatsiooni,
• tööaeg E–R 8.00–16.30,

Sooviavaldused saatke palun
metos.estonia@metos.ee.

Pakume Eestis kasvatatud elupuid Brabant, SmaragdPakume Eestis kasvatatud elupuid Brabant, Smaragd
ja Mongolia alba. Lisaks kadakalisi, kuuse- ja männi-ja Mongolia alba. Lisaks kadakalisi, kuuse- ja männi-
istikuid ning mustikataimi. Tugevad taimed!istikuid ning mustikataimi. Tugevad taimed!

PakumePakume Brabant Brabant
istutus-istutus- Smaragd Smaragd
teenust!teenust! Magnolia alba Magnolia alba
 Mustikataimed Mustikataimed

Transport üle Eesti kokkuleppel. Kontakt 510 1325Transport üle Eesti kokkuleppel. Kontakt 510 1325
Istikutel on sertifikaadid! istiktaimed@gmail.comIstikutel on sertifikaadid! istiktaimed@gmail.com

LÕPUAKTUSED 2019
Neeme kooli lõpuaktus –
10. juunil kell 17.00 Neeme koolimajas.
Kostivere kooli 35. lennu lõpuaktus –
19. juunil kell 14.00 Kostivere kooli saalis.
Loo kooli lõpuaktused toimuvad
neljapäeval, 20. juunil 2019
– kell 12.00–14.00 põhikooli 32. lend,
33 lõpetajat,
– kell 15.00–17.00 keskkooli 29. lend,
24 lõpetajat.
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli
lõpuaktus on 31. mail 2019 kell 18.00
Kostivere kultuurimõisas.

Neeme pood & kohvik otsib suveks abilisi.
Kui Sa oled positiivse ellusuhtumisega, aus, kohuse-

tundlik ja õpivõimeline, siis palun anna endast teada!
Väljaõpe kohapeal (Neeme küla, Jõelähtme vald).

Rohkem infot tel 513 1283 või
saada kiri neemepood@gmail.com.


